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^unkáknak mentirou. 
Aranyozását és javíts. 
|ndó kiállítás. Somlvi 

Maniu.

este Eötvös uceai el 
fekete télselyem er 

(tatja, illő jutalomba!

l béke ti a munka fegftfeen
lr$s: 0r. Fischer József,

a Zsidó Párt erdélyi tartományi elnöke
A Zsidó Párt önálló listája a zsidóság 

lékeakarását és alkotó vágyát fejezi ki.
■ A romániai zsidóság békét akar

ptt szoba egy vagy két 
[Sétatér mellett kiadó, 
lázikoszt kapható. Ch

befelé
I zsidóság körében és kifelé az itt élő 
■sszes népekkel és pártokkal.
I Amikor az önálló zsidó listát letettük, 
em indultunk harcba sem a kormány, 
lem a többségi vagy kisebbségi pártok el- 

A mi célunk a zsidóság jogainak ki­
írása és a Zsidó Párt, amely ennek el­
íráséért küzd, nem a bellum omnium contra 
imnes jelszavával indul ki, hanem a 
onstruktiv együttmunkálkodás lehetősé­
git keresi.
Őfelsége trónralépte óta nyilvánvaló

étterem! Rendkivt 
reime» ki szol gálái, J 
(saját készítményein,

Cluj, Calea Rcgiii ■olt. hogy Románia jövő politikájának ten 
lelve nem maradhat többé azon ádáz 
ártküzdelem, amely egy évtized óta 
nészti az ország erejét. Kétségtelenné 

-ált, hogy egy erős és megfellebbezhetet-

üzlethelyiség olcsón
39. Háztulajdonosnál

'tnN
lus 17-én Reg. Férd 
t. Elsőrendű házikos 
asra is. Pontos kiszól 
et felveszünk, 
leutsch.
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mellen száUitunK•

en akarat uj irányt ad az ország fejlő­
lésének és politikai alakulásának.
Nyugati államokban a pártok kialakulá­

st gazdasági érdekek, vagy ideológiai 
örekvések határozzák meg. A pártoknak ez 

'szive 1 rétegződése kizárja az egyik, vagy má­
ik párt túlsúlyát, de kizárja a pártok­
at a politikai életben való meteorszerü 
jnegjelenését és eltűnését is. A pártok 
... ‘..'»an bizonyos fokú kiegyensylyozott- 
ág ál] be. amely a legszélső végletektől 
hekintve, szükségszerűen a különböző 
razdasági és ideológiai szempontoknak 
gy kostruktiv koalícióban való egyesü- 
ését idézi elő. Ez a kiegyensúlyozottság 
garanciája a valódi parlamentárizmus- 

íak, mert kizárja a pártdiktaturát, haté­
konnyá teszi a közéleti faktorok ellen­
zését s megközelíthetővé a közélet pu- 
itikálásának ideálját.
Nem kételkedem abban hogy a fejlődés 

ltja Romániában is ide vezet. Minden­
eseire előrelátható azonban hogy ez a 
pártok közötti súlyos harcok árán fog 
negvalósulni.

A zsidóságnak eminens érdeke, hogy 
i r.ártok közötti erőviszonyok kiegyen­
súlyozásáért meginduló harcban meg­
őrizze semlegességét. Ez meg fogja óvni 
t zsidóságot a hatalomért küzdő pártok 
bármelyikének ellenszevétől, amit elke­
rülhetetlenül magára vonna, ha ebben a 
üzdelemben egyik, vagy másik párt ol­

dalára állna. Ez a semlegesség a legfőbb 
biztosítéka annak, hogy bármelyik párt is 
kerül hatalomra, a zsidóság a maga jogos 

vetéléseit mindig és mindenkivel szem­
űén szabadon fogja igényelhetni anélkül, 
k°gy egyoldalú állásfoglalással felidézett 
ellenszenvet kelljen leküzdenie. Ha pedig 
a fejlődés egy távolabbi fokán a pártok 
koalíciója létre fog jönni, a zsidóság épp- 
u?y joggal szállhat síkra a maga követe­
léseiért, mert a pártok koaliciójában 
egyetlen ellenfele sem lesz.

9e túl ezen a semlegességen, amely meg 
!átásom szerint az adott viszonyok között 
e?yedül felel meg a zsidóság érdekeinek, 
?z önálló lista mellett szól az is, hogy az 
dymódon a parlamentbe kerülő zsidó kép­
viselők teljesen függetlenül, minden tény- 
e?es és morális megkötöttség nélkül tud- 

nak fellépni, valahányszor a zsidó érde-

9Ha azt akarja
hogy az UJ KELET, 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét
fizesse 

Pontosan előfizetéséi!

kék védelméről, jogos igények kiharcolásá­
ról van szó. ■

Ezért keressük a békét a kormánnyal és 
kiküszöböljük a harcot a román és a ki­
sebbségi pártokkal szemben.

Ám befelé, magunk között, még egy 
fölötte nyomós indokunk volt, amely az 
önálló zsidó listát tette szükségessé. Ed­
dig valahányszor a zsidóság képviselete 
került szóba, mintha csak a földből búj­
tak volna elő gomba módra azok a szer­
vezetek, amelyek a hatóságok felé és más 
irányban a képviseletre való jogosultsá­
got maguknak vindikálták. Az egyik ré­
szen a provinciák zsidó képviselői, a má­
sik oldalon az UER és ezen kívül még egy

csomó testület kezdte meg a licitálást — 
rendszerint lefelé. A csatolt területek kép­
viselői voltak a maximalisták, a többiek 
a mérsékeltek, le a minimumig. Semmi 
sem volt könnyebb ebben a helyzetben, 
mint kitérni a legminimálisabb igények 
teljesítése elől is. Életérdeke volt tehát a 
zsidóságnak egy olyan szerv megterem­
tése, amely az összes zsidó rétegeket és 
törekvéseket képviselve, indokoltan vin­
dikálhatja magának a zsidó érdekek kép­
viseletének jogát azon szavazatok alap­
ján, amelyeket a választás rendjén el fog 
nyerni.

Nem gondolok arra, hogy ezzel az erő­
próbával más szervezeteket lehengerel- 

I jünk. Csak mindenkit a maga helyére aka- 
! runk állítani. Hiszen csak most adtuk 
! tanujelét annak, hogy az UER-rel, amely 
í annyi méltatlan és igen gyakran rossz- 
: hiszemü támadásban részesített bennün­
ket, kerestük a békét. Békejobbunkat még

mindig nem vontuk vissza. Rajtunk soha­
sem fog múlni a száz százalékos egység. 
Mert mi, akik békét keresünk kifelé, tar­
tós és alkotó békét akarunk befelé is. Nem 
zárunk ki a béke köréből senkit. Világfel­
fogásra és minden más árnyalatra való 

. tekintet nélkül keblére ölel a Zsidó Párt 
minden zsidót, aki jogainak és törekvései­
nek ezen párt erejével akar érvényt sze- 

, rezni.
I És dolgozni akarunk. A zsidóság súlyos 

gazdasági, szociális és kulturális válsá- 
, gon megy keresztül. Lázasan ver a min- 
I den oldalról megtámadott szív: minden 
; zsidó teljes odaadására van szükség, hogy 
, normalizáljuk a szervezet működését, 

egészségessé tegyük és biztosítsuk már- 
már veszélyben levő egzisztenciáját.

Az önálló zsidó lista ha nem is csodair, 
de mindenesetre hathatós gyógyszer a 
beteg szervezet helyreállítására. Mert a 
béke és a munka lehetőségeit teremti meg.

Maniu drámai levele Vajdához
* k

Ä liberálls^vezetők nem akarnak korteskedni a kormánynak
Maniu Gyula elhatározásának megmásitására kéri Vajdát

Bucuresti-Bukarest, május 16. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Az Adeverul 
és általában az egész bukaresti de­
mokrata sajtó ironikus hangon em­
lékezik meg a kormány választási 
kartell-tárgyalásairól és jelölői listái­
nak összetételéről. A lapok rámutatnak 
arra, hogy a kormány képviselőjelölt­
jei a liberálisokon kívül csaknem teljes 
egészében fripturistákból és az utóbbi 
időben gomba módra elszaporodott 
iorgistákból tevődnek össze. Az olyan 
megyékben, ahol az elmúlt választá­
sokon Iorga nem tudott jelölő listát 
benyújtani párthivek hiánya miatt, 
most sok ezer tagból álló „iorgista“ 
szervezet jelentkezik és követeli jogait.

A liberális korifeusok nem
hajlandók korteskedni

Az Adeverul szerint a liberális párt­
tal kötött választási paktum nem je­
lent a kormány számára olyan nagy 
választási hozadékot, mint ahogyan azt 
hinni lehetett volna. A liberális megyei 
tagozatok vezetői ugyanis egyáltalán 
nincsenek elragadtatva a kormánnyal 
kötött kartelltől, amely csak a tagozati

Í választásra pedig május 24-ben állapí­
totta meg a listák benyújtásának végle- 
7terminusát.
I& Stere paktuma

Bucuresti-Bukarest, május 16. Stere 
demokrata parasztpártjának sikerült vá­
lasztási kartellt kötni a következő cso­
portokkal : Florescu volt liberális igaz­
ságügyminiszter Omul Liber frakciója, a 
jelzálogtulajdonosok szövetsége, a kamat­
ellenes liga, a Sfatul Negustoresc, a nem­

zeti radikális párt és a hadikárosultak 
szövetsége.

Jorga miniszterelnök az Akadémia teg­
napi ülésén kijelentette több barátjának, 
hogy a közigazgatási törvényre vonatkozó 
ismeretes dekrétum szerzője nem Argeto- 
ianu, hanem ő és ő maga kérte Arge- 
toianut, hogy a kifogásolt indokolással 
terjessze a dekrétumot az uralkodó elé. 
Kéri tehát, hogy őt támadják emiatt és ne 
Argetoianut.

Mánia egein válasza Vajda Sándor (evetére

elnököknek adja meg a parlamentbe ! barátod és; társad ugyanilyen érzelmekbe
,, , . , . , , ... ' 'i. T* ' j. 4.' vagyok eltelve. Ugyanabból a törzsbevaló bejutás lehetőséget. Ezért aztan a !

liberális vezetők nem vesznek részt a

„Kedves Barátom! Mély megindulással 
olvastam leveledet, amelyben arról tu­
datsz, hogy jelölésedtől visszalépsz. Tel­
jesen megértem lelki állapotodat és azon 
érzelmeket, amelyek Téged ezekben a 
pillanatokban ellepnek a mai borzalmas 
vergődésben. Te Tőled, aki 40 év óta tö­
retlen energiával és Habozás nélkül ál- 

I lottál a román nemzeti mozgalmak élén, 
az idegen uralom alatt dacos és legyőzhe­
tetlen harcos voltál, az egyesült Romá­
niában nagy hazafi, csodálatraméltó szer­
vező és nemzeted lelkes irányitója. A ro­
mán ügynek bel- és külföldön páratlan 
védője, örökké a nemzeti ideál szolgála­
tában. Magától értetődik, hogy én, a Te

kel 
1

í származva, ugyanabban a szellemben ne­
velkedve teljesen érzem és osztom fel­

választási propagandában, mert sem ; háborodásodat.
pénzt, sem fáradtságot nem akarnak S ,Megertem teljesen a fajdalmai akkor,

! amidőn látnod kell. hogy egyikét a Teáldozni arra, hogy „a iorgistákat be­
segítsék a parlamentbe“.

Ismeretlen emberek a kormány- 
listán

Bucuresti-Bukarest, május 16. A 
kormány közölte a vármegyei prefek­
tusokkal a kormánylisták összes jelölt­
jeinek nevét és utasította a prefektu­
sokat, hogy gondoskodjanak a listák 
kitöltéséről. A prefekutsok ugyanis a 
kormányhoz beküldött jelentéseikben 
arról számoltak be, hogy a listák kése­
delmes összeállítása jelentős előnyhöz 
juttatja a teljes erővel agitáló ellen­
zéki pártokat. A prefektusok azt is ki­
fogásolták, hogy a közpon által meg­
állapított jelöltek nagyrésze teljesen 
ismeretlen a megyékben, ami a propa­
ganda rovására van.

Bucuresti-Bukarest, május 16. A köz­
ponti választási bizottság a képviselő- 
választásra május 21-ben, a szenátor-

! legfényesebb müveidnek, a közigazgatási 
törvényt, amely arra volt hivatva, hogy 
biztos alapokra fektesse az állam életét 
és a helyi közületek gazdálkodását, ma 
gúny tárgyát képezi cinikus és meggyőző­
dés nélküli epigónok részéről.

A kormány kompromittálja a 
parlamentárizmust

A Jorga-kormány első napjától fogva, 
amely meglepetésszerűen a parlamentáris 
tradíciók és az alkotmányos szokások 
tekintetbe vétele nélkül jutott az ország 
élére, Veled teljes összhangban megálla­
pítottam, hogy az ország kormányát egy 
olyan kabinet vette kezébe, amelynek min­
den érdeke és minden törekvése arra 
fog irányulni, hogy kompromittálja a 
narlamentárizmust és Romániába a diktá­
tor! kormányzás rendszerét vezesse be. 
Ama tények következtében, amelyek azóta 
lejátszódtak és ama aktusok folytán, 
amelyek azóta történtek, meg van a szo­

morú elégtételem, hogy teljesen igazam 
volt.

A közigazgatási törvény
Meg vagyok győződve Veled együtt, 

hogy ez a kormány nem fog meghátrálni 
semmiféle intézkedéstől, hogy a nemzet 
akaratának szabad megnyilvánulását meg 
akadályozza. Megértettem én is, hogy a 
közigazgatási törvény alkotmányellenes 
dekrétummal való felfüggesztése is ezt a 
célt szolgálja.

„Megértem, hogy illegálisnak 
tartod a választásokat“

Megértem motívumaidat, amelyek arra 
indítanak, hogy illegálisnak tekintsed a 
választásokat, amelyeket olyan kormány 
vezet le, amely az alkotmány fundamen­
tális szabályait megszegi és kénye-kedve 
szerint rendezkedik be az országban. De 
amikor a nemzeti örökség van veszélyben, 
nem mondhatunk le az összes lehetséges 
törvényes eszközök felhasználásáról, hogy 
azt méltósággal végső reményünkig meg­
védelmezzük.

„Nem nélkülözhetünk“
Ebben a harcban, amely a győzelembe 

vetett rendíthetetlen hittel kezdődött meg, 
de amelynek következményei beláthatat- 
lanok, nem nélkülözhetünk Téged. Nem 
nélkülözhetjük a Te fényes képességeidet, 
a Te meleg szivedet, tapasztalataidat és 
kimeríthetetlen energiádat. Nem hiányoz­
hat a sereg éléről Vaida-Voevod Sándor, 
aki 40 éve, minden viharban a harcosok 
és vezetők bátoritója és lelkesítője volt.

Maniu Gyula

— Villamoskarambol Budapesten. Bu­
dapestről jelentik: Ma reggel a nyugati 
pályaudvar közelében egy 8-as és egy 
46-os villamos összeütköztek. Két súlyos 
sebesültet, egy manikürösnőt és a cseh­
szlovák követség egyik tisztviselőnőjét, 
beszállították a Rókus-kórházba.
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lack Diamondol halálában nem 
tekintik banditának csupán lehet­
séges és sikeres üzletembernek

Száz és száz „racketeer“ él Amerikában
Newyork, május 16. Az európai újság­

olvasó azóta ismeri Jack Diamond nevét, 
amióta a hamburgi hatóságok letartóz­
tatták és visszatoloncolták Amerikába, 
ahonnan nagy ellenfele, A1 Caponé bosz- 
szuja elől szökött meg. Az már kevéssé 
ismerés Európában, hogy az amerikai 
közvélemény a német hatóságoknak ezt az 
intézkedését nagy megütközéssel fogadta, 
mert Diamond a hazájában nem megy 
banditaszámba, hanem egyszerűen tehet­
séges és sikeres üzletembernek tekintik s 
mint ilyen egyenesen népszerű.

Európában két nagy racketeert ismer­
nek. Caponet és Diamandot. Az első a 
chicagói alvilág koronázatlan királya, 
mig Diamond körülbelül hasonló szerepet 
tölt be Newyorkban. Rajtuk kivül azon­
ban száz és száz racketeer él és működik 
Amerikában, akik azonban kevésbé ismer­
tek.

A racket, aminek csak nagyon szabad 
fordítása a „bandita“ szó, alapjában véve 
fontos szerepet betöltő gazdasági szerv. 
A lexikon a recket szót tennisz-ütőnek 
fordítja; másisk jelentősége: lárma, bot­
rány, zaj, kavarodás, minden ami egy 
verekedéssel összefügg. Racketeer az 
amerikai nyelvhasználatban az az ember, 
aki üzleti tevékenységét illegális és erő­
szakos eszközökkel folytatja. Egész sereg 
racket működik Amerikában s ezek mind 
az áruszállítással, a speditőr-üzlettel áll­
nak többé-kevésbé szoros összefüggésben. 
Van tej-racket, gyümölcs-racket, hal-rac- 
ket és igy tovább, ezek látják el áruval 
a kis- és középkereskedelmet, amellett — 
és ez a főhivatásúk — védőszervezetet al-

Ha elő is fordulnak még ma is véres 
„határvillongások“ a különböző nevvyorki 
racketek közt, ezek csak szórványos ese­
tek, amelyek jelentőségét nem kell el­
túlozni.

Diamondot legutóbb a cat-killi hegyek 
közt egy ellenséges racket tagjai lelőtték 
és súlyosan megsebesítették. A newyorki

racketeer azért járt a kilencezer lakosú 
Caskill-ben, hogy ezt a kisvárost is be­
szervezze magának. A helybeli racketek 
közül a legveszedelmesebbel, a szesz- 
rackettel meg tudott egyezni, de az úgy­
nevezett Millinery-racket, amely a divat­
árukereskedéseket tartja kezében, rossz 
szemmel nézte a Diamond-organizáció be­
törését saját vadászterületére és egy­
szerűen lelövette a newyorki konkurrenst.

Az amerikai sasjtó a merényletről szóló 
tudósításaiban nagy rokonszenvvel irt a 
súlyosan megsérült Diamondról és nem 
túlzás annak a megállapítása, hogy az 
amerikai közvélemény nagy vészvéttel fo­
gadta a racketeer megsebesülésének a 
hírét...

Vasárnap, 1931. május 17

BÖSE&ES HAB-KIMELI A PENGÉT 
HIGIÉNIKUS. ----- GAZDASÁGOS

aw nmm,
PHOBAV* KI.HOGY MEGGYŐZŐDHESSEN 

i vriénfÉPvneiET.-M.MARGUUUS BUCURESTI SHadin.

Szakadás az oroszországi jiddis 
mozgalomban

A minszki zsidók elszakadlak a kievi kommunistáktól
Berlin, május 16. Moszkvából ér­

kező hírek szerint május 9-én szomba­
ton zárult Kiewben a jiddis kultúra 
intézeteinek harmadik konferenciája. 
A konferencia elhatározta, hogy alapos 
vizsgálat tárgyává teszi a problémát, 
hogy a zsidó tömegek hogyan illesz­
kedjenek be az orosz szocialista újjá­
építő munkába.

A jövő hónapban Moszkvában újabb 
konferenciát tartanak, amelyen azon­
ban kizárólag tudományos testületek
és kutató intézetek aktiv tagjai fognak ! hajlamuk nem volt

résztvenni. Ez a konferencia foglal­
kozni fog a kiewi határozatok végre­
hajtásának módozataival. Nagy feltű­
nést keltett, hogy a minszki delegáció 
a meghívásnak ilem akart eleget tenni. 
Hogy miért vonakodott részt venni a 
tanácskozásokon, eddig nem lehetett 
határozott formában megtudni, de va­
lószínűleg azért, mert a minszkiek 
mindig ellene voltak a zsidók erőszakos 
bevonásának olyan foglalkozási ágakba 
amelyekhez semmi előképzettségük és

kotnak vevőik számára.

I Síremléket, sirszegélyező-rámát,
= továbbá minden kőfaragó-ipari munkákat, művészies kivitelben,

három évi jótállással készít

A trösztök ellen i S
Ki ellen védik a kiskereskedőket a rac­

ketek? A trösztök ellen. Hogy a speditőr- 
szervezetek nagyrésze átalakult racketek- 
ké, annak az a főoka, hogy a trösztök ter­
jeszkedési hajlamaikat nem mindig a leg­
törvényesebb tonnában elégítették ki és 
a konkurrens kiskereskedelem elleni har­
cukban nem válogatták meg a fegyverei­
ket. Az erőszak, a fegyveres erőszak be­
vezetését az üzleti politikába a trösztök 
kezdeményezték. A kiskereskedelem szál­
lítói nem nézték ölhetett kezekkel a trösz- 
tökgarázdálkodását, hiszen nyilvánvaló 
volt. hogy ha a kiskereskedelem elpusztul, 
akkor az ő üzletüknek is befellegzett. így 
amkultak át lassan a speditőr-cégek 
rackettekké és a racketeerek egyszerű 
szállítókból védőségekké. Kétségtelen, 
hogy a racketeerek époly kevéssé váloga­
tósak eszközeikben, mint a trösztök fel­
bérelt gangster-ei és európai szemmel 
nézve közönséges gonosztevők, de az ame­
rikai közvélemény másképp Ítéli meg sze­
repüket. Nemcsak a kiskereskedők köré­
ben, akiknek exisztencicáját a racketek 
revolverei és gépfegyverei védik, de a 
nagyközönség körében is népszerűek a 
racketeerek, mert nyilvánvaló, hogy a 
kiskereskedelem konkurenciája nélkül 
nem lehetne bírni a trösztökkel. Ha a 
racketek máról-holnapra megszűnnének, 
ez egyértelmű lenne az élet azonnali és 
elviselhetetlen megdrágulásával.

SZABÓ ENDRE

sitott. Néhány hónap előtt kellemet] 
tapasztalatokat szerzett egy feltalál! 
val kapcsolatban. Egy Börne neveze I 
feltalálónak annakidején nagyobb ö$ 
szeget bocsátott rendelkezésére, de 
pénz odaveszett. Pár nap előtt azz 
távozott el hazulról, hogy a Ca: 
Centralba megy, ahol fontos tanát 
hozásokat kell folytatnia egy felta] 
lóval. Erről a megbeszéléséről azutL 
nem is tért vissza többé. Ugyanazna I 
este több barátjával volt randevúja 
minthogy nem jelent meg, telefon- 
érdeklődtek utána s felesége azt a fi 
világositást adta, hogy a kora délut: 
órákban eltávozott és nem tért m 
vissza. Távollétének eleinte nem túl 
donitottak különösebb jelentőség), 
mert Eschauzier sohasem volt ponti 
ember. De amikor a késő esti órák] 
semmi életjelt nem adott magáról, cs 
Iád ja aggódni kezdett s keresni kéz 
ték a milliomost ismerőseinél ét 
Witte Societeit klubban, ahol gyakral 
megfordult. A klub portása közöli 
hogy Eschauzier fél 3 órakor távozd 
el a klubból. A család erre bejelente 
az eltűnést a rendőrségen.

Cluj-Kolozsvár, 
Kelet tudósítóját«: 
párt választási 
szag egész terület] 
val megindult, 
városaiban nagj 
nagygyűléseket r< 
megyei szervezet«! 
radon, Mára maró] 
deklődés előzi meg 
tek látogatását. 
Fischer József 
Aradon Rados IS 
nagygyűléseken.

S kőfaragó iparvállalata, Clu|, Calea Regele Ferdinand 56.
FIGYELMEZTETÉS!!! Kérem cégemet össze nem téveszteni más 
hasonnevű céggel. — Raktáron tartok: Kül- és belföldi, prima 

minőségű MÁRVÁNYT ÉS GRÁNITOT.

Titokzatos módon meggyilkoltak 
egy holland milliomost

A gyilkost elfogták, de a gyilkosság okát nem tudják
megállapítani

Amszterdam, május 16. Tegnap dél­
után Amszterdam uccáin kiragasztot­
ták a hágai rendőrség plakátjait, ame­
lyeken a következő állt:

„Sürgősen felkérjük, hogy aki is­
meri Eschauzier Vilmos , Gerard, 
Joachim 59 éves hágai lakos tartózko­
dási helyét, tegyen jelentést a rendőr­
ségnek. Eschauzier tegnap délután fél 
3 órakor, amikor eltávozott a Wittet 
Societeitről, eltűnt. A nyomravezető 
nagy jutalomban részesül.“

Eschauziert ma megtalálták, de már

A rendőrségen emlékeztek egy kiül 
nős váltóhistóriára s ekkor az a lehl 
tőség merült fel, hogy Eschauzier 3 
tűnése a váltóaffér között valami ös; 
szefiiggés van. Tizennégy nappal e: 
előtt megjelent egy bankárnál eg 

Hiányosan öltözött gyerek és egy 1 
ezer forintról szóló váltót prezentá

Hunyadban, alj 
ciális gazdasági 
lista összeállítása 
gekbe ütközött, 
után sikerült a Hs 
hogy az az ősszel

A hunyadmegye]
1. Dr. Fenichel
2. Dr. Szegő Imi
3. Dr. Schulhof!
4. Somogyi Mii
5. Dr. Deák L
6. Lőwy Herma]
7. Boskovits Jól
8. Schwartz Jal
9. Goldmann Sál
A listát tegnaj

tások betartása ro.4 
dévai törvényszékei

Cluj-Kolozsvá r, 
Párt tartományi \1

amely Eschauzier aláírását viselte. *

nem élve. Holttestére üresen álló kocsi 
belsejében bukkantak rá. Eschauzier, 
a dúsgazdag milliomost, a holland­
indiai cukorunió igazgatóját valógzi- 
nüleg elkábitották, azután megölték és 
kirabolták. A rendőrség körülbelül 
tudja is, hogy ki lehet a tettes, de ez 
egyáltalában nem azt jelenti, hogy a 
titokzatos gyilkosság hátterére fényt 
sikerült volna deríteni.

Minden jel arra mutat, hogy Eschau­
zier áldozatul esett érdeklődésének, 
amelyet találmányokkal szemben tanu-

A1 Capona époly kereskedő, 
mint akárki más

Öles óbban már nem vásárolhat, mint a

A „száraz“-törvény életbelépése óta az 
egész alkoholkereskedelem a szesz-racke- 
tek kezébe került. A legnagyobb szesz- 
racketnek, a csikágóinak főnöke, A1 Ca­
pone, aki — amerikai szemmel nézve — 
époly kereskedő, mint akárki más. Az 
európai újságolvasó gyakran csodálkozik 
azon, hogy Ál Caponet, akinek az embe­
rei, nyilván nem a nagy racketeer tudta 
és legalább is utólagos beleegyezése nél­
kül egyik gyilkosságot a másik után köve­
tik el, még mindig szabadon jár, újság- 
nyilatkozatokat ad, politikusokkal barát­
kozik. pedig nem más, mint egy véres- 
kező banda főnöke. Az amerikai nem talál 
ebben semmit. Ha szabad egy hasonlathoz 
folyamodnom: époly kevéssé, mint abban, 
hogy még mindig szabadon jár, újság- 
nyilatkozatokat ad és politikusokkal ba­
rátkozik az az Adolf Hitler, akinek az 
emberei, nyilván nem tudta és legalább is 
utólagos beleegyezése nélkül, egyik gyil­
kosságot a másik után követik el.

Jack Diamondnak nagy érdeméül tudják 
be, hogy megszüntette a newyorki racke- 
tek egymásközti véres harcait. Diamond 
ugyanis összehívta a zöld asztal mellé a 
newyorki racketeereket, barátságos meg­
egyezést létesített velük olyan formában, 
hogy felosztották maguk között a piacot.

alant feltüntetett árain

bankház pénztárosa gyanúsnak talál; | 
a dolgot, mert az aláírás nem volt t 
3esen azonos Eschauzier aláír 
amelyet jól ismert. Eschauzier 
m neve után mindig pontot tett s| 
váltóról ez a pont hiányzott. Azoni I 
vül a név, amelyre a váltó ki volt á | 
litva, ismeretlen volt és a küldönc sei | 
volt nagyon bizalomgerjesztő egyé' 
A kisfiú elmondta, hogy a váltót ej 
ismeretlen embertől kapta a kávéhál 
ban, azzal a megbízással, hogy jó bői 
ravalót kap, ha a pénzt elhozza. A m] 
bízó valószínűleg megneszelte a dolgc 
rnert amikor a rendőrség emberei 
kisfiúval visszatértek a kávéházi] 
már csak hült helyét találták. A renl 
őrség kinyomozta azt az embert, akiv; 
Eschauzier a kávéházban találkozol 
A kisfiú határozottan felismerte ben; 
azt az embert, aki elküldte a bankba 
pénz felvételére, ezzel szemben az 
eto azt állítja, hogy nem tudja, hős 

Eschauzier hol tartózkodik. A renL 
őrség azon a véleményen van, hogy 3 
kei ült Eschauzier gyilkosát kézrekeif 
teni. hogy azonban a tettest mily 
okok vezették a gvilkossák elköveti 
seben, erre vonatkozólag a rendőrsi 
gén még nem tudnak feleletet adni.

a megyei szervezel 
szervezetekkel egy] 
nul jelöljék az egye] 
tekben működő 
megyei szervezetek] 
ismeretességgel j; 

hivataloknálkozó

Ez a Zsidj

Erre a jel 
minden l 

zsidó vj
férfiak valamint al 
számukra szabad 
biztositó igazoló 
zék.

Bizalmi-férfiaknJ 
embereket nevezze! 
ban és írásban is b| 
vet, hogy az eseti! 
megfogalmazhassák!

1 m. színes fehérnemű batiszt 
1 m. színes ágynemű-anyag 
1 m. vászon............................
1 m. jómínőségü cérnafüzér, garantált mosó
1 m. mintás grenadin.................................
1 m. mintás duplaszéles grenadin 
1 m. színes ruha vászon ...

HOTEL LUVRU

Sima As mint*« möselyem és tiszta selymek 
nagy vélasztékban! 9

B IJ C L RESTI, Strada Carol No. ,
(szemben a főpostával). Uj igazgat] 
alatt, teljesen renoválva. Központi fütd 

u eg es meleg viz minden szobába;]
Leszállított árak.

Ltazó urak és állami tisztviselők ke] 
vezményben részesülnek.

A. B. C
A Vendéglősök Országos 
Szövetségével létesített 

megállapodás szerint

Cluj, Strada General Neculcea (volt Korniss-u.) 1
Bejárat a kapu alatt!

Egy pohár Ä 
sör 8 Lel

A prop
A tartományi vei 

begyei szervezetek] 
a legszélesebb körül 
kozólag, hogy a kJ 
zsidó szavazók 1 
szavazó céduláikat. T 

járjanak el a 
lárásbiróságokon, 
tévedéseket (sűrűn L 
' álasztó nevét téve! 
^ényszéken és ebbel 
vazót könnyen mei 
2<?)ogának gyakori!

A megyei szel 
2ek, hogy van-e szí 
otta ki szavazócédi 

el hogy ezek a szarj 
x oltsák szavazólapjl 

A helyi szervezel 
? szavazók számát 
intézkedéseket, hód
szavazó se marajon

1 szavazólapját. J 
, A^ bizalmiférfiak l 

,0z° intézkedésekbe] 
ásókat az Uj Keleti
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Az egész ország területén letették 
már a Zsidó Párt jelölőlistáit

A Zsidó Párt ma nagygyűléseket tart Erdély több városában

Egy MLootüioDHEsSBP-bGULIU^ BUCUP^r.j^

a

■hónap előtt kellemet], 
1 szerzett egy feitalá
h Egy Bome neves 
akidejen nagyobb m 

rendelkezésére, de 
• Pár nap előtt az 

lazulról, hogy a q
ahol fontos taná 

Ifolytatnia egy fejta 
megbeszéléséről azuíi 
Iza többé. Ugyanazn 
fával volt randevúja 
lelem meg. telefon, 
p s felesége azt a | 

hogy a kora délutá 
zott és nem télt m 

|nek eleinte nem túl 
lönösebb jelentőség!

sohasem volt pont 
I ' a késő esti órák 
-m adott magáról, c$ 
ezdett s keresni kézi 

ismerőseinél és 
Jdubban, ahol gyafo 

klub portása közölt 
fél 3 órakor távozo 

Isalád erre bejelentet 
Indőrségen.

(Jluj-Kolozsvár, május 16. (Az Uj 
kelet tudósítójától.) Az Országos Zsidó 
párt választási prapagandája az or- 

egész területén teljes vehemenciá­
val megindult. Ma Erdély különböző 
városaiban nagyszabású választási

Zsidó Párt tartományi vezetősége kö­
zölni fogja.

Beterjesztették a szebeni 
listát

Síbiu-Nagyszeben, május 16. Az Or­
szágos Zsidó Párt nagyszebeni tago-

nagygyűléseket rendeznek a Zsidó Párt zata ma délelőtt beterjesztette

emlékeztek egy kül 
|ra s ekkor az a leh 

hogy Eschauzier i 
Eér között valami ös 

Tizennégy nappal e 
I egy bankárnál p$ 
Itt gyerek és egy 

Izóló váltót prezentá 
Ir aláírását viselte 
psa gyanúsnak talál
I .... írás nem volt t
per. a .zier alá Írásává 
r t Eschauzier ugya 
hdig pontot tett s 
Jt hiányzott. Ázol 
|re a váltó ki volt 
volt és a küldönc see 
kl omger jesztő egyé 
j hogy a váltót q 
■tői kapta a kávéhá 
pizással, hogy jó be 
pénzt elhozza. A m 
m-gneszelte a dóig 

rendőrség emberei 
I ériek a kávéházb 
■Ivét találták. A ren 

azt az embert, akii'* 
j lázban találkozol 
r ‘an felismerte bem 
li elküldte a bankba 

ezzel szemben az 
Jogy nem tudja, hoí 
l.rtózkodik. A ren 
pnényen van, hogy í 

gyilkosát kézreker 
ban a tettest milyf 
jgyilkossák elkövet 
tkozólag a rendőrsi 

Inak feleletet adni.

megvei szervezetei. Aradon, Nagyvár 
radon, M ár a ma rossz igeien óriási ér­
deklődés előzi meg a központi kiküldöt­
tek látogatását. Nagyváradon dr. 
fiseher József és dr. Klein Miksa, 
Aradon Rados Mór vesznek részt a
nagygyűléseken.

A hunyadi lista
Hunyadban, ahol a déli részek spe­

ciális gazdasági érdekei miatt a zsidó 
lista összeállítása bizonyos nehézsé­
gekbe ütközött, hosszas tárgyalások 
után sikerült a listát úgy összeállítani, 
hogy az az összes igényeket kielégíti.

A hun vad megyei lista a következő:
1. Dr. Fenichel József Cluj,
2. Dr. Szegő Imre Déva.
3. Dr. Schulhoff Zsigmond Déva.
4. Somogyi Miksa Cluj,
5. Dr. Deák Lajos Hátszeg,
6. Lőwy Hermann Déva,
7. Boskovits József Cluj,
S. Schwartz Jakab Cluj,
L Goldmann Sámuel Szászváros.
A listát tegnap az összes formali­

tások betartása mellett benyújtották a 
dévai törvényszéken.

Cluj-Kolozsvár, május 16. A Zsidó 
Part tartományi vezetősége felszólítja 
a megyei szervezeteket, hogy a helyi 
s;v ryezetekkel egyetértve haladéktala­
né jelöljek az egyes választási kerüle­
tekben működő bizalmi-férfiakat. A 
megyei szervezetek a legnagyobb lelki- 
- mer etess éggel járjanak el a vonat­

kozó hivataloknál, hogy a bizalmi-

Ez a Zsidó Párt jele

Erre a jelre szavaz 
minden öntudatos 

zsidó választól

LUVAU
Strada Carol No.

pávai). Uj igazgatni 
[»válva. Központi fűt? [ 
fiz minden szobába 

litott árak.
lami tisztviselők m\ 
p részesülnek.

ísök Országos 
Ivei létesített 
bdás szerint

hár Ä 
Lel

férfiak valamint az összes jelöltek a 
számukra szabad mozgási lehetőséget 
biztositó igazoló iratokat megszerez­
zék.

Bizalmi-férfiaknak lehetőleg olyan 
embereket nevezzenek meg, akik szó­
ban és Írásban is bírják a román nyel­
het. hogy az esetleges koncessziókat 
megfogalmazhassák.

A propaganda fokozásáért
A tartományi vezetőség felszólítja a 

megyei szervezeteket, hogy fejtsék ki 
* legszélesebb körű munkát arravonat- 
kozóiag, hogy a kerületeikhez tartozó 
zsidó szavazók feltétlenül kiváltsák 
szavazó céduláikat. A megyei szerveze­
tre járjanak el a törvényszékeken és 
■Járásbíróságokon, hogy az esetleges 
^védéseket (sűrűn megtörténik, hogy a 
halasztó nevét tévesen írják ki a tör­
vényszékén és ebben az esetben a sza­
got könnyen meggátolhatják szava­
lj ogának gyakorlásában) helyesbbit- 

A megyei szervezetek ellenőriz­
ek hogy van-e szavazó, aki nem vál- 

, Is ki szavazócéduláját és járjanak 
l'u f?y eze^ a szavazók .feltétlenül ki- 
a»tsák szavazólapjaikat.

? ^ rielyi szervezetek kontrolálják le
yzavazók számá,t és tegyék meg az 

' erzkedéseket, hogy egyetlen zsidó 
‘T- azó se marajon, aki nem váltotta
*! szavazólapját.
^ , bizalmiférfiak kijelölésére vonat- 
■. 0 intézkedésekhez szükséges u tagi­
akat az Uj Kelet keddi számában a

a tör­
vényszékhez a párt önálló listáját, 
amely a következőképpen hangzik:

1. Dr. Fiseher József, 2. Horovitz 
főrabbi, 3. dr. Sámson, 4. Friedmann 
Jehosua.

A párt kolozsvári központi vezetősé­
géhez beérkező jelentések szerint Sze- 
ben megye zsidósága nagy7 lelkesedés­
sel fogadta az önálló zsidó lista eszmé­
jét és a szebeni zsidóság egységesen 
fogja szavazatát a zsidó jelöltekre le­
adni.

Bukarestből érkező távirati jelenté­
sek szerint egyébként a Zsidó Párt 
önálló listáinak letétele az egész or­
szág területén megtörtént. Ma délelőtt 
nyújtották be a párt jasi jelöltjeinek

A francia nők
divatos karcsúságának titka a párizsi 
JODILLON-GOLYÖCSKA, kis adagja 
megakadályozza az elhízást, nagyobb 
adag soványodást idéz elő. Egy doboz 
ára 150 lej. Főlerakat Románia részére 
Dr. BÍRÓ GYÓGYSZERTAR, CLUJ 
Piata Unirii 4 szám.

listáját, amely a következőképpen 
hangzik:

Dr. Adolf Stern, Isac Avram ügyvéd, 
Bachmann, Idei Braunstein, Smit 
Hersch, F. Grimberg, Benno Márkus.

Az antiszemita liga listavezetője 
Jasi megyében Cuza professzor.

Nem helyezik hatályon kívül, de módosítják
a kamattörvényt

Bucuresti-Bukarest, május 16. (Az Uj , 
Kelet tudósítójától). Jorga miniszterelnök ! 
Tárgovisteban tartott beszédében hang- j 
súlyozta, hogy a kormánynak olyan inten- ! 
ciókat tulajdonítanak, amelyektől teljesen 1 
távol áll. így alaptalan az a hír, hogy a 1 
kormány a kamattörvényt teljesen vissza j

akarja vonni és a kamatokat felemelni. 
Csak arról van szó, hogy az előző kor­
mány által alkotott, de sok tekintetben 
elsietett törvényt megfelelően javítsák.

Statisztikai adatok alapján, a nagy- és 
kisbankok helyzetének kellő tekintetbe­

vételével kell ezt a törvényt megalkotni. 
A parasztságnak, a gazdáknak problémái 
is élénken foglalkoztatják a kormányt, a 
mely rövidesen olyan intézkedéseket fog 
tenni, amelyek a termelés produktivitását 
fokozni lesznek hivatva.

Kun Andort és társait szabadlábra 
helyezte a táblai vádtanács

Kun Andort 100 ezer lej kaució ellenében helyezték szabadlábra, Tanasescu és Bálint
kaució nélkül nyerték vissza szabadságukat

Cluj-Kolzsvár, május 16. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Megírta az Uj 
Kelet, hogy Dunca Gerő vizsgálóbíró 
a feketeszeszpanama kolozsvári vádlot- 
tainak kihallgatását már befejezte és 
legutóbbi, az Uj Keletnek adott nyilat­
kozatában ki is jelentette, hogy nem 
rakaszkodik Kun Andor, Tanasescu 
pénzügyminisztériumi vezérfelügyelő és 
Bálint dési adóhivatali ellenőr további 
fogvatartásához. A törvényszéknek a 
múlt héten tartott tárgyalásán még 
meghosszabbították a vádlottak vizs­
gálati fogságát, ezt azonban a védők 
megfellebbezték és igy az ügy tegnap 
a táblai vádtanács elé került. 

Mintahogy várható volt, 
a tábla vádtanácsa mindhárom

vádlott szabadlábrahelyezését el­
rendelte.

A szabadlábrahelyezés azért vált indo­

kolttá, mert a vizsgálat befejeződött, 
Kun Andor száz oldalra terjedő, töre­
delmes vallomást tett a bírák előtt és 
úgy önmagára, mint sok más íekete- 

s szgszpanama vádakkal illethető gyanú­
sítottra vonatkozólag kimerítő részle­
teket tárt fel. Tanasescura a vizsgálat 
során két esetben bizonyosodott be a 
megvesztegetés vádja, ennek ellenére 
a vezérfelügyelő mereven tagad. Ha­
sonlóképpen tagadott Balint is, aki 
szintén elzárkózik minden vallomás 
elől.

A bebizonyosodott tények birtokában 
a vizsgálóbírónak most már nem volt 
szükséges a vádlottak fogvatartása. A 
feketeszeszpanama vizsgálata a vizs­
gálóbíró előtt egészen más irányit vett, 
amelyről az Uj Kelet annakidején 
részletesen be is számolt. A táblai vád­
tanács elfogadva a védőknek azt az

l érvelését, hogy a vádlottak fogvatartá- 
sára már nincsen szükség.

Kun Andort 100 ezer lej kaució 
ellenében helyezte szabadlábra,

míg Tanasescu és Balint kaució nélkül 
nyerték vissza szabadságukat.

A tábla vádtanácsának ítélete után á 
szabadlábrahelyezést azonnal végre­
hajtották és az ebéd utáni órákban úgy 
Kun Andor, mint a vádlottársai el­
hagyták a törvényszéki fogház épüle­
tét. Kun Andor kerek öt hónapig volt 
lakója a börtönnek, mig Tanasescu és 
Balint hat hétig ültek vizsgálati fog­
ságban. Stanimir földmivelésügyi ve- 
zérfelügyelő egy hét után már meg is 
szabadult a börtönből.

it M Arakkal !
Uj reklám osztályom

rendkívüli olcsó árai:

Henry Morgenthau 75 éves. Newyork- 
ból jelentik: Henry Morgenthau, az Egye­
sült Államok volt konstantinápolyi nagy­
követe a napokban töltötte be 75-ik évét. 
Ebből az alkalomból barátai és tisztelői 
bankettet adtak, amelyen megjelentek az 
Unió legkimagaslóbb politikai és művészi 
egyéniségei. Hoover elnök, Roosevelt kor­
mányozó és Newton D. Baker volt hadügy­
miniszter üdvözlő táviratot küldtek.

11 Opalln minden színben .... Csak 1lö‘ Lei

11 Szerb vászon.............................. ..... . Csak 117 Lel

1I Mosott vászon................................... Csak 1 18 Le|
1I Mintás grenadin ruhára .... Csak 119t Lel

1I M- 1■ Cérnázott zeflr ........ Csak 119^ Lel

11 Garantált Cosmanosl Grenadin . Csak 29* Lel

11 M. CREPO 114
! az összes pasztell színekben . . Csak dm 1 Lei

»r

SZABÓ JENŐ DIVATNAGYÁRUHÁZA
CLUJ, Cal. Reg. Férd. 5-

— Cáfolják, hogy a májusi berlini 
egyetemi zavargások antiszemita jelle­
gűek voltak. Közölte az Uj Kelet, hogy 
Berlinben a kampóskeresztes diákok 
május 2-án zavargásokat provokáltak az 
egyetemen. Összetűztek a zsidó diákokkal, 
akik közül egyiket annyira megverték, 
hogy a diákot be kellett szállítani a klini­
kára. Az eset erősen foglalkoztatta újab­
ban a németországi progresszív sajtót, 
úgy, hogy a rendőrség és az egyetem 
rektori hivatala kommünikét adtak ki, 
amely szerint az összetűzésnek nem volt 
antiszemita karaktere. Szocialisták és 
kampóskeresztesek tűztek össze és közben 
zsidók is belevegyültek a háborúságba, 
így történt, hogy néhány zsidó diákot a 
nemzeti szocialisták atakiroztak. A rend­
őrség azonnal a helyszínén termett és a 
rektor egy rendőrtiszttel egyetemben 
megjelent az aulában és követelte a cso­
portok eltávozását. Ezek politikai hova­
tartozásuk szerint el is távoztak és pedig 
zárt sorokban. A zsidó diák állapota azóta 
javult és nemsokára elhagyja a kórházat.

A KÁRTYAJÁTÉK MŰVÉSZETE. Bridge, 
Rummy, Tarokk, Kaszinó, Écarté, Al­
sós, Lórum és az összes kártyajátékok 
magyar kártyával. Irta G. J. Potter. 5 
füzet egy tokban 170 lej, külön-külön 34 
lej. Lepage könyvkereskedés, Cluj vidék­
re utávéttel küldi.

„ I

....
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
...

...
..—

1 
rw

Tr
""

‘-r
"n

—
yn

 
rr

»r
-ít

T̂
-'T

T'
--i

rn
ri
"-
nf
f r
nr

i|T
--.

»i
i 

-_|
i 

■'
 n

 i .m
fii
ii;

 t ü
itw

ir
'H
i»
 "
i»
‘».



rZßsa map, 1931.Vasárnap, 19ol. május 1UJ KELET

Briand Pán-Európája után Grandi konföderációs terve került a népszövetségi 
tanács érdeklődésének középpontjába

Ausztria svájci mintára való semlegesí­
tését akarja Benes Genfben javasolni
Hendarsofi lesz a leszerelési wSlágkopfere?íc?a elnöke. Briand kedden visszatér Párizs­
ba. Ä német-osztrák vámegzezmény ügye valószínűleg a hágai döntőbíróság elé kerül

Genf, május 16. A Népszövetség fenn­
állásának több mint egy évtizede óta a 
most megnyíló ülésszak az, mely a legsors 
döntőbb órákban ül össze, hogy Európa 
és az egész világ égetően fontos kérdésé­
ben hozzon határozatot. A világválság 
tetőpontján két sürgető probléma vár a 
legsürgősebb megoldásra: a gazdasági 
konföderáció és a leszerelés problémája. 
Ma már minden nyilt-szemü politikus 
előtt nyilvánvaló, hogy Európa nem tudja 
a mai helyzetet kihúzni komoly megráz­
kódtatások nélkül, ha a leszerelés kér­
dése meg nem valósul s a munka, a gazda­
sági élet vérkeringése újra meg nem 
indul.

A Népszövetség, illetőleg az Európa- 
konferencia eddigi tanácskozásai is azt 
mutatják, hogy e problémák körül kiala­
kult hangulat és légkör a tanácskozások­
ban résztvevő államférfiakat gyors meg­
oldásra. illetőleg arra kényszeríti, hogy a 
felmerülő ellentéteket lehetőleg elsimít­
sák és közbenső megoldásokat találjanak.

Erre vall az a körülmény is, hogy a 
német-osztrák vámunió ügye nem kel­
tette fel a Népszövetség ellentétes 
köreiben az antagonizmusnak azt a 
fokát, mely más alkalmakkor éles 

harcokba és vitákba torkollott.
Mintha a kiegyenlítődés szelleme lett 
volna úrrá a népszövetségi tanácstago­
kon : uj eszmék, uj megoldási lehetőségek 
perspektívái tárultak fel, melyek. — nem 
lehetetlen — hogy a jelenlegi ülésszakot 
az eddigieknél sokkal terményebbé és 
eredménydusabbá fogják tenni.

Henderson lesz a leszerelési 
konferencia elnöke

A legégetőbb és legfontosabb kérdés: 
a leszerelési konferencia előkészítése. A 
jövő évben összeülő, világjelentőségü 
konferencia elnökét hétfőn választja meg 
a népszövetségi tanács s a jelenlegi 
konstellációk közepette valószínűleg 
Hendersont fogják megválasztani a kon­
ferencia elnökévé.

Az üggyel kapcsolatban egyébként a 
kisantant fődelegátusai értekezletet 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
eltekintenek Benes csehszlovák kül­
ügyminiszternek elnökké való válasz­

tásától.
Egyidejűleg Briand, Curtius. Grandi és 

Henderson beható megbeszéléseket foly­
tattak. Ennek a megbeszélésnek egyik leg­
fontosabb, sőt döntő jelentőségű eredmé­
nye az, hogy a német-osztrák vámegyez­
mény kérdése, melynek ügyében pedig 
nagy összecsapásoskra számítottak, leke­
rült az érdeklődés középpontjáról. Az 
ebben a kérdésben várt szenzációk helyett 
egy másik szenzáció villanyozta fel az 
idegeket és pedig Grandi olasz külügy­
miniszternek egy javaslata, mely az euró­
pai gazdasági együttműködést teljesen uj 
szempontok és lehetőségek szerint rajzol­
ja meg s gyakorlati, könnyen megvalósít­
ható eszme-menetével valósággal frappi- 
rozta az államférfiakat.

A javaslat lényege a vámfegyverszü- 
net uj elgondolásokon és uj alapokon 

való megvalósítására irányul
s a jelentések szerint Hendersont is tel­
jesen^ megnyerte. A terv főtengelye Lon­
don és Róma lenne, de valószínű, hogy 
Párizs és Berlin csatlakozását is meg 
lehet nyerni hozzá.

Briand visszatér Párizsba
Külön szenzációja ennek az ülésszak­

nak azt is, hogy Briand, akit Doumer 
megválasztása mely es méltó elkeseredés­
sel tölt el, annál is inkább, mert ezt ellen­
felei intrikáinak tudja be; kedden vissza 
tér a francia fővárosba és igy hosszú 
évek sora óta ez lesz az első népszövet­
ségi tanácsülés, amelynek tanácskozásain 
nem vesz részt. Párizsi politikai körök­
ben úgy tudják, hogy Briand feltétlenül 
ragaszkodni fog lemondásához,

! de ennek ellenében hívei a parlament- 
i ben minden kormány helyzetét lehe­

tetlenné fogják tenni.
! Ennek következtében Doumer valószínű­
leg olyan helyzetbe fog kerülni, mint 
annakidején Millerand, aki kénytelen volt 
végül is lemondani a köztársasági elnök­
ségről, mert a parlament egyetlen kor­
mánya sem volt hajlandó neki bizalmat 
szavazni.

Ettől függetlenül azonban Briand ma 
még részt vett a Curtius, Grandi és Hen­
derson által megrendezett tanácskozáso­
kon, amelyekről népszövetségi körökben 
igen szűkszavúan nyilatkoznak. A lapok 
is csak annyit tudnak, hogy a négy hata­
lom külügyminiszterei a népszövetségi 
tanács napirendjére tűzött kérdésekben 
folytattak megbeszéléseket és arra igye­
keztek. hogy az ülésszaknak a jövő hét 
végére leendő befejezését biztosítsák.

Beavatottak szerint a népszövetségi 
tanács hétfőn kezd hozzá a német-osztrák 
vámegyezmény megvitatásához és a prob­
lémával az Európa-bizottság kedden fog 
foglalkozni. Tekintettel arra, hogy a 
bizalmas tanácskozásokon a témet-osztrák 
vámegyezmény ügye már elvesztette azt 
az élét, amely az ellentétek fokozására 
lett volna alkalmas, nagyon valószínű, 
hogy az egész kérdés-komplexumot a 
hágai döntőbírósághoz fogják utalni s 
igy már eleve lehetővé teszik azt, hogy a 
Népszövetség tanácsa inkább a Grandi ál­
tal javaslatba hozott s az európai gazda­
sági együttműködésre vonatkozó lehető­
ségeket tárgyalja.

Az Európa-bizottság ülése
Az Európa-bizottság ülése szombat dél­

előtt fél 11 órakor kezdődött. Valószínű, 
hogy a jövő héten is folytatni fogja ta* 
nácskozásait. A mai ülésen általános fel­
tűnés közepette már megjelentek Török­
ország képviseletében Tevfik Rüzsdi bey

török külügyminiszter és a ma reggel 
! Genfbe érkezett Litvinov orosz külügyi 
I népbiztos is. A bizottság a mai ülésen 
■ megkezdte a gazdasági kérdések megvita- 
í tását az Európa összességét érintő vonat­

kozásokban.
I Egyidejűleg Grandi részletesen tájékoz. 

I tatta Hendersont az olasz-magyar keres- 
1 kedelmi szerződések ügyéről is. Az Európa 

bizottság ülésével egyidejűleg Schober 
osztrák külügyminiszter előterjesztette az 
Ausztria 1922. évi nemzetközi kölcsönét 
garantáló hatalmak ellenőrző bizottsága 
ülésén a Kreditanstalt szanálásához szük- 

: séges 150 milliós sillinges értékű kincs- 
. tári jegyek kibocsátásának tervét és fel­
világosításokkal szolgált a bizottság előtt 

; Ausztria gazdasági helyzetéről. A bizott- 
j ság ma folytatja Ausztria gazdasági hely­
zetének megvitatását.

I Ezzel kapcsolatban óriási szenzáció ere- 
I jével hatott az a hir, hogy 'Benes cseh 
; külügyminiszter, aki egyébként a fran- 
I ciáknál is sokkal elkeseredettebb ellen- 
! fele az osztrák-német vámunió létrejötté­

nek, mely Csehszlovákia ipari életét igen 
, érzékenyen érintené:i j
! a népszövetségi tanács ülésén Auszt­

ria svájci mintára történő semlegesí­
tését fogja javasolni,

A hir azonban annyira merésznek tűnik 
fel, annyira ellentétben van a népek ön­
rendelkezési jogának legminimálisabb 
honorálásával is, hogy ,amennyiben a ja­
vaslat tényleg elhangzana, valószínűleg 
elszigetelten fog maradni.

London, május 16. A népszövetségi ta­
nács ülésén Francois Poncet államtitkár 
fogja képviselni Franciaországot.

A Párizsba visszatérő Briand megérke­
zése után nyomban meg fogja ismételni 
lemondását. Az Oeuvre szerint Doumergue 
és a kormány a lemondást el fogják fo­
gadni.

Genf, május 16. Az Európa-bizottság 
szombat délutáni ülésén szétosztották a 
francia kormánynak az európai gazda­
sági válság leküzdésére vonatkozó emlék­
iratát. Az emlékirat elsősorban a német­
osztrák vámegyezmény elégtelen és az 
egész európai gazdasági élet problémáit 
megoldani képtelen voltára mutat rá s 

azt hangoztatja, hogy a német-osztrák 
vámegyezmény nemhogy az európai gaz­
dasági válság megoldására volna alkal­
mas, _ de még Közép-Európa válságának 
enyhítését sem hozhatja magával.

E negatívumok megemlítése után az 
emlékirat egy konstruktiv tervezetet 
nyújt, mely egyes pontjaiban megkísérli 
azoknak a szempontoknak felvázolását, 
melyek hivatva volnának az Európában 
dúló egyetemes gazdasági válságot gyöke­
rében megszüntetni.

A tervezet elsősorban a kelet- és közép- 
európai agrárállamok megsegítését tűzi 
ki feladatául, amelyekkel párhuzamosan 
kell Ausztria gazdasági életét is szanálni. 
E szanálás útja — hangoztatja a terve­
zet — a preferenciáiig vámok rendszerén 
keresztül vezet.

A francia állam el van tökélve arra, 
hogy a francia bankokban felhalmo­
zott hatalmas tőkefölöslegeket a vál­
ságban szenvedő közép- és kelet- 
európai agrárállamok gazdasági életé­
nek megújítására fogja felhasznál­
tatni, megfelelő hitelek nyújtásával, 

ezenfelül az agrárállamoknak a gabona­
eladás és gobana-elosztás terén is hatha­
tós segítséget óhajt nyújtani. A tervezet 
az agrárállamoknak azt ajánlja, hogy 
konzorciumszerü alakulatokba tömörülje­
nek, amelyek arra volnának hivatva, hogy 
termésmennyiségüket kontingentálják és 
az exportra kerülő gabonamennyiségek­
nek piacot tudjanak teremteni. Francia-

l< eieg ifik liijÖrttí
SOIBAM/LUJt

Briand az Europa-bizottság elé lerieszlette Fran­
ciaországnak az európai gazdasági válság le­

küzdésére vonaikozo emlékiratát

hogy amenyiben a hatalmak elgán­
csolják a német-osztrák vámegyez­
mény létrejöttét s ezáltal Németország 
gazdasági életének szanálását, ugv 
elkerülhetetlenné válik az, hogy Né­
metország a Young-terv revízióját 

kérje.
Németország — fejezte be beszédét Cur­
tius — a munkanélküliség szédületes ör­
vényének szélén áll, amely pánik-hangu­
latot teremet az országban és igy szinte 
elhárithatatlanná teszi a tőkék kiáram­
lását.

Curtius megrázó beszédére ismét Briand 
válaszolt, aki tiltakozott Curtius beállí­
tása ellen, hangoztatva, hogy a Francia- 
ország által javaslatba hozott módozatok 
sokkal inkább szolgálják Németország 
gazdasági konszolidációját, mint a német­
osztrák vámegyezmény ügye. Curtius is­
mételt replikájában azonban ragaszkodott 
előbbi álláspontjához, kijelentve, hogy a 
német-osztrák vámegyezmény az egyedüli 
mód arra, hogy Ausztria és Németország 
súlyos gazdasági válsága a lehető leggyor 
sabb időn belül megszűnjék.

ország teljes erejével azon lesz, hogy a 
piacok megteremtésében segítségére le­
gyen az érdekelt államoknak. Ezenfelül a j 
tervezet hangoztatja, hogy Francaország I 
Ausztriának különleges és előnyös fel- j 
tételek mellett hajlandó segítségére sietni • 
abban, hogy a munkanélküliséget teljesen j 
likvidálja. Ehhez képest Franciaország 

1 Ausztria iparának felvidágoztatására haj­
landó megfelelő kölcsönökkel és beruhá­
zásokkal segítségére sietni s minden esz­
közzel oda törekedni, hogy az osztrák ipar 
minél szélesebb felvevő területekhez 
jusson.

A tervezet hangoztatja, hogy mindeze­
ket az eszközöket és lehetőségeket át­
menetinek tartja, mert hiszen lehetetlen­
ség elképzelni,

hogy Európa gazdasági válsága év­
tizedekig eltarthasson.

-A memorandum hangoztatja, hogy Fran­
ciaország a felsorolt szempontokkal és a 
felkínált lehetőségekkel Európa igazi bé- 
kéjét akarja szolgálni s meg akarja te- 
remteni Európa népeinek valódi közös­
segét.

Curtius védelmébe veszi a né­
met-osztrák vámuniót

A memorandum szétosztása és Briand 
felszólalása után Curtius német külügy- 

f miniszter emelkedett szólásra, aki erélves 
í szavakkal vette védelmébe a német-oszt- 
! rax vámegyezményt. Hangoztatta, hogy 
; Romania, Jugoszlávia, Lengyelország és 
I Észtország szintén regionális vámszerző- 
desekkel igyekeztek enyhíteni gazdasági 
válságukon. Rámutatott arra, hogy a né­
met-osztrák vámegyezményt szükségessé 
es elkerülhetetlenné teszi Németország 
gazdasági életének súlyos válsága, melyet 
a jovateteli terhek még sokkal elviselhe­
tetlenebbé tesznek. Beszédében célzást 
tett arra is,

Női

H€6 próbára sem volleieg idő
Az OPERA MOZGÓ vezetősége ré­

széről közlik a következőket: az OPERA 
MOZGÓ pénteki első két előadása so­
rán még bizonyos nehézségek és kelle­
metlenségek voltak észlelhetők, ame­
lyekkel természetesen a jövőben szá­
molni fognak. Nem szólva arról, hogy 
sokan jegy nélkül voltak kénytelenek a 
pénztártól távozni, mások, akik kaptak 
is jegyet, nem tudtak helyet foglalni, 
mert a hétórás előadás sok nézője a 
küencórás előadást is végig akarta él­
vezni. Némi zavarok voltak a páholy­
közönségnél is, voltak egyesek, akik 
azt hitték, hogyha két páholyjegyet 
váltanak, az egész páholyt megtölthe­
tik hozzátartozóikkal. Minden páholy 5 
személyre szól és ennyi jegyet kell 
annak váltania, aki az egész páholyt 
igénybe akarja venni. A vetítő- és dif­
fúziós készülék sem működött teljesen 
hibátlanul, bár mindjárt meglátszott, 
hogy a legkitűnőbb készülékekei van a 
mozgó felszerelve. De Stael asszony 
már megmondta: HA MINDENT 
TUDNÁL, MINDENT MEGBOCSÁ­
TANÁL. A hibát nem a készülékben, 
sem a mérnökökben, vagy operatőrök­
ben kell keresni, hanem csak abban a 
tényben, hogy NEM VOLT ELE­
GENDŐ IDŐ mindennek a kellő előké­
szítésére. Hiszen még a legutolsó na­
pon, az OPERA MOZGÓ megnyitásá­
nak előestéjén volt az Operában az 
Ernani premierje, amely az egész 'mű­
szaki személyzetet állandóan igénybe 
vette és éjjel-nappal állandóan elfog­
lalta a színház termeit ennek a darab­
nak az előkészületeivel.

Az Opera társulata tegnap erdélyi 
turnéra utazott, de még az elutazás 
előtt újabb próbákat tartottak, újabb 
akadályaiként a vetítőkészülékek kipró­
bálásának. Ma azonban már minden 
előkészület befejezést nyert, mindet 
hiba nélkül fog funkcionálni és teljes 
rend lesz a közönség elhelyezésénél is- 
A nagy ventillátorok kifogástalanul 
fognak működni. Mindenki jöjjön el az 
OPERA MOZGÓ megnyitó előadásain 
3, 5, 7, vagy 9 órakor a MAROKKÓ 
grandiózus film bemutatójára, amely­
nek főszerepét MARLENÉ DIETRICB 
a világhírű diva alakítja,

HIRDESSEN AZ TTJ KELETRE>

9 férfi ruhákat színtelen», fest tlsrtlt ^ CZINK, Cilii

Két saski 
herceg

Bucuresti-Bukarej
Kelet tudósítójától! 
herceg tegnap Bori 
fence fele. Emlej 
herceg, aki a nemz! 
vétség elnöke tanul 
han két kiváló róni őrnagy és Beller f 
a gépet Szerencset 
gasságból lezuhantl 
megsérültek. Bel lel
fekvő indiai városi 
be Bibiescu hercá 
kiheverték sérülései 
dén sebesült meg sl 
most sem tud lába

Másfél<
kOdtszi

BvcurestÁ-Buki 
Uj Kelet tudósiti 
esküdtszék tegm 
Mihail Burileani 
cimü lap főszer! 
zási bünperében. 
a nemzeti parasJ 
lése után liberál| 
meg, Tancred 
élükön, főleg azl 
parasztpártot érj 
Burileanu, a laJ 
hedtté tette magi 
párti minisztere« 
hangú, de min| 
valló támadásait

Hogy; 
kori

Argetoianu bj 
beszélgetése 

románoki
Bucuresti-Buki 

Uj Kelet tudósit 
Noastra cimü bi 
zációsan érdekes 
kormány és 
Romani közötti 
dás felbontásán* 
lap szerint az efl 
Argetoianu beid 
ben összetalálkoj 
Zissu, a Zsidó 
dr. Fildermann, j 
mint rendesen 
teanu kiséretébj 
között a követi 
ki;

Argetoianu: 
a Zsidó Párt vj 
állítja, hogy ön] 
beli zsidóság 
képviseli, a cs 
egyáltalán nem] 
a megállapodás] 
pontosan ellenk] 

A báj 
Zissu: Szive] 

előtt is, Fildj 
Argetoianu mii 
A kormány az j 
kötött kartellt. ] 
amelyet ön mii 
gikusan és ige] 
Egyik oldalon I 
sik oldalon pedj 
zsidó lakossága 
bátran kisebbsj 

Fildermann ] 
lit ja, hogy az | 
az ő háta mög] 
pedig románná] 
módon reméli,] 
tárcához is főj 
hoz fordulva.)] 

— Filderma] 
szerepét akarj] 
magának azt aj 
mártír sorst a 
Nos, a zsidókra
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Két saskeselyü támadása okozta Bibescu; 
herceg repülőgépének katasztrófáját j

Bucuresti-Bukarest, május 16. (Az Uj 
-lt tudósitójától). Bibescu Valentin 

^•e- r tegnap Bombayból elindult Ve- 
^eu "jelé. Emlékezetes, hogy Bibescu

hatalmak elgán- 
'Ztrák vám egyez- 

ezáltal Németország 
k szanálását, ugv 
Kálik az. hogy Né- 
pg-terv revízióját 

je.
te be beszédét Cur- 
'iség szédületes ör- 
■mely pánik-hangú, 

ágban és igv szinte 
les a tőkék ki áram-

izédére ismét Briand 
pzott Curtius beálli- 
fcva h( gy a Franciá­
iba hozott módozatok | 
llgálják Németorszi 

. : ját, mint a német- 
py ügye. Curtius is.

nban ragaszkodott!
E. kijelentve, hogy a 
ryezmény az egryedüli f 
ptria és Németország 
bága a lehető leggyor | 
rszür. iék.

ra sem volt
idő

IZGÓ -eze tősége ré- 
ezőkct: az OPERA 

"> kőt előadása so- 
kézségek ős kelle- 
észlelhetők, ame­
er jövőben s:d- 
szólva arról, hogy 
Rak kénytelenek a 

■ - k. ' kik kaptak 
ik helyet foglalni, 
íás sok nézője a 
s 'égig akarta fi­

ók •oltak a páholy­
nak egyesek. akik 
I két páholyjegyet 
páholyt megtölthe­

ti. Minden páholy 5 
■nr yi jegyet kell 
1 az egész páholyt 
ni. A vetítő- és dif- 
! működött teljesen 
rá járt meglátszott, 
készülékekéi van a 

Stael asszony 
HA MINDENT 

p.NT MEGBOCSÁ- 
em a készülékben, 

agy operatőrök- 
sak abban a 

kM VOLT ELE- 
I -anek

„ aki a nemzetközi aeronatikai szö- 
-tség" elnöke, tanulmányi utat tett Irtdiá- 
'e ? [.gj kiváló romániai pilóta : Burduloi 

y és Beller főhadnagy kíséretében, 
f íépet szerencsétlenség érte, nagy ma- 
assá^ból lezuhant és az összes rajtaülők 

LJsérültek. Beller főhadnagy egy távol 
fokvő indiai városban belehalt sérülései- 
L Bibiescu herceg és Burduloi őrnagy 
y hevert ék sérüléseiket. A herceg két tér- 
E ebesük meg súlyosan, úgy, hogy még 

<em tud lábára állni és hordágyon

szállítják vissza Európába.
Bibescu herceg Bombayban nyilatkozott 

az újságírók előtt a szerencsétlenségről. 
Elmondotta, h:gy a repülőgépet két ha­
talmas saskes' yü támadta meg. A gépet 
vezető Burduj í őrnagy igyekezett a ma­
gasba emelke ni, hogy lerázza a két ve­
szedelmes ellenfelet, ez azonban nem si­
került. Az egyik keselyű bekerült a gép 
motorjába, a másik pedig a gép szár­
nyának vágódott. A hirtelen és meglepe- 
tésszerü támadás következtében a gép 
húszezer láb magasságból lezuhant és 
csak Burduloi őrnagy lélekjelenlétének 
volt köszönhető, hogy a szerencsétlenség­
nek nem lettek súlyosabb következményei.

Másfélévi börtönre Ítélte az es­
küdtszék az „Ordinea“ főszer­

kesztőiéi
BucvresU-Bvkarest. május 16. (Az 

L'i Kelet tudósitójától.) A konstancai 
esküdtszék tegnap délután ítélkezett 
Vr.hail Burileanu, a bukaresti Ordinea 
r'mii lap főszerkesztőjének rágalmá­
éi bünperében. Az Ordineat röviddel 
a nemzeti parasztpárt uralomra kerü­
lése után liberális tőkések indították 
mee. Tancred Constantinescuval az 
élükön, főleg azért, hogy a nemzeti 
parasztpártot erkölcsileg aláaknázzák. 
Burileanu. a lap főszerkesztője, hír­
hedtté tette magát a nemzeti paraszt­
párti miniszterek ellen vezetet utszéli 
hangú, de mindenesetre bátorságra 
valló támadásaival. Egy évvel ezelőtt

az Ordinea kampányt indított bizonyos 
polgári és katonai személyiségek ellen, 
akikről azt igyekezett bizonyítani, hogy 
az ellenféllel paktáltak.

A meggyanúsítottak között szerepel 
Popescu tábornok is, aki emiatt sajtó 
utján elkövetett rágalmazás címén pert 
indított Burileanu ellen. A nagy érdek­
lődés mellett lefolyt esküdtszéki tár­
gyaláson az újságírót Istrate Nicescu, 
az ország egyik legnagyobb nevű jo­
gásza védte. Az esküdtszék Burileanut 
másfél évi börtönre, kétezer lej pénz- 
büntetésre és ötszázezer lej kártérí­
tésre ítélte el.

Hogyan borult fel a kartell a 
kormány és az UER között

Areetoianu belügyminiszter, A. L. Zlssu és Fieldermann dr. drámai 
hf<7étoetése a belügyminisztérium kabinetjében a Mózes-vallásu románokról és fz öntudatos zsidó kisebbségi politikáról

a kellő elöké- 
I a legutolsó na- 
9ZGÓ megnyitása- 
h az Operában as 

ly az egész mi1-- 
áUondóan igénybe 
l állandóan el fog­
áéit < nek a darab- 
vei.
ta tegnap erdélyi 
e még az elutazás 
it tartottak, újabb 
tökészülékek kipró- 
>nban már minden 
st nyert, minden 
kciónálni és teljes
i elhelyezésénél & 
ok kifogástalané
ndenki jöjjön el a- 
n n yitó előadásainff 

:or a MAROKKO 
mutatójára, amely' 
LENE DIETRICH- 
kit ja.
[FzlfhT LELKE
TTJ KELETBE

Bucuresti-Bukarest, május 16. (Az 
Ej Kelet tudósítójától.) A Renasterea 
Noastra cimü bukaresti zsidó lap szen­
zációsan érdekes részleteket közöl a 
kormány és az Uniunea Eyreilor 
Romani közötti választási megállapo­
dás felbontásának körülményeiről. A 
lap szerint az elmúlt hét egyik napján 
Araetoianu belügyminiszter kabinetjé­
ben összetalálkoztak egymással A. L. 
Zlssu. a Zsidó Párt egyik vezetője és 
dr. Fildermann, az Uniunea elnöke, aki 
ránt rendesen ezúttal is titkára, Sára­
ién, nu kíséretében volt. A jelenlévők 
i-űzött a következő beszélgetés alakult
ki:

Argetoianu: Nézze, Fildermann ur, 
a Zsidó Párt vezetője, Zlssu ur, azt 
állítja, hogy ön csak a régi királyság­
ivá zsidóság egy bizonyos hányadát 
képviseli, a csatolt területeken pedig 
egyáltalán nem létezik. Ön, amikor mi 
a megállapodást megkötöttük, ennek 
t ontosan ellenkezőjét állította.

A bádogcégtábla és a realitás
Zlssu: Szívesen ismétlem meg ön 

előtt is, Fildermann ur, azt, amit 
Argetoianu miniszternek mondottam. 
A kormány az UER-ben egy fikcióval 
kötött kartellt, egy bádogcegtablaval, 
amelyet ön minden esetre igen enei- 
gikusan és igen ügyesen hasznait ki. 
Egyik oldalon áll ez a cégtábla, a má­
sik oldalon pedig a realitás: az ország 
zsidó lakossága, amely öntudatosan es 
bátran kisebbségnek vallja magat.

Fildermann az egyik oldalon azt a - 
litja, hogy az egész romániai zsidóság 
az ő háta mögött áll, a másik oldalon 
pedig románnak vallja magát, mert i y 
módon reméli, hogy még miniszteri 
tárcához is fog juthatni. (Argetoianu-
hoz fordulva.) ,,

— Fildermann ur az örök ügyvéd 
szerepét akarja játszani s vindikálja 
magának azt a jogot, hogy megvédje a 
mártir sorst szenvedő zsidók^ érdekeit. 
Nos, a zsidóknak nincs szükségük ügy­

védekre, mert ügyük tiszta, jogaik pe­
dig nyilvánvalóak.

Fildermann a középen 
Argetoianu: Megmondom őszintén, 

Zissu ur, ghoy nem osztom az ön véle­
ményét, de nem osztom az UER-ét 
sem. Én megszoktam azt egy életen ke­
resztül, hogy zsidókat románoknak 
tekintsem. Az ön zsidó kisebbségi ál­
láspontja és az én felfogásom között 
fekszik az ETER.

Zissu: Fildermann ur mindig a középen 
volt, mert sohasem bátorkodott el odáig, 
hogy nyíltan szint valljon. Ami pedig az 
ön "álláspontját illeti, miniszter ur, erre 
csak annyit akarok mondani: Az egész 
mai román politikus-generáció megszokta 
azt, hogy szünet nélkül hangoztassa: _ a 
zsidók? Hiszen ők románok. Amikor azt'm 
a zsidók jelentkeztek a hadseregbe és a 
bírói karba való felvételre, akkor ugyan­
ezek a politikusok felkiáltottak: „HtK 
hogy képzelik el azt, hogy mi a hadsereg­
be, vagy a birói karba jidanokat vegyünk 
feí“. A zsidóknak éppen elegük van már 
ebből a felfogásból. Nem akarják, hogy 
egyébnek tekintsék őket, mint amik a 
valóságban: zsidók. Nem az ön zsidói, 
miniszter ur és nem az ön zsidói, Filder­
mann ur, hanem egyszerűen zsidók.

Fildermann erre beszélni kezdett arról, 
hogy a politikai „izolálás“ Lengyelország­
ban rossz eredményeket hozott a zsidóság 
nak. Sarateanu pedig felugrott és azt 
kiáltotta: „Én nyíltan kijelentem, hogy en 
román vagyok, még pedig Mózes vallasu 
román“.

Zissu: Maga nem román, hanem egy 
undok fráter, akivel nem állok szóba. De 
minthogy a Mózes vallásról került szó, en 
gedje meg, hogy megkérdjem: van-e ma­
gának egyáltalán hite? Van-e vallasa.

Fildermann (hosszú szünet után): 
Nincs. ‘

Zissu: íme, miniszter ur, a Mózes vál­
lású románság erkölcsi bázisa. Románok­
nak vallják magukat és nem azok, Mózes 
vallásuaknak és még csak nem is isme­
rik ezt a vallást.

Argetoianu: Ne haragudjon,
mann ur, de akármi is legyen az en állás­
pontom, én hiszem azt, amit Zissu ur
mond.

mai napló! kezdve 
a Lady kölnivizei lepe­

csételi üvegcsékben ugyanazért 
az árért vásárolhatja, 

mini kimérve

Erre a célra különleges üvegcséket gyártot­
tak, úgy bogy garantált kölnivizet minden 

áremelés nélkül vásárolhat.

MA sokkal inkább mint valaha fon­
tos a takarékosság. Kiadott pén­

zéért mindenki az ellenérték maximu­
mát kívánja. Ezért utasítja vissza sok 
vevő, hogy az üvegcsét is megfizesse 
és megszokta, hogy kölnivizet kimérve 
vásároljon — ami más országokban tel­
jesen szokatlan.

Tekintélyes kereskedők, akikkel na­
ponta érintkezünk, állandóan arról ér­
tesítenek, hogy sok tisztességtelen kon- 
kurrens a nagy és gyors nyereségtől 
vezérelve, leszállította az árakat, ezzel 
szemben kimérve hamisított kölnivizet 
árul.

A Lady gyár e probléma megoldá­
sára egy praktikus módot talált, egy 
megoldást, amely tökéletesen kielégíti

rv

A Lady gyár mindhárom gyártmánya; 
JOCKEY CLUB, PERLE DE PARIS, 
ROUGE ET VOIR közkedveltségnek 
örvend. A PARISIENNE, noha uj gyárt­
mány, máris nagy sikert aratott. A Lady 
gyártmányok a legkitűnőbb alkoholból 
készülnek és parfümjük kellemes es 
eredeti.

Ha e kölnivizek egyikét vásárolja, úgy 
bizonyos lehet afelől, hogy egyetlen 
üvegcsében a toalett 2 lényeges kelleket 
találja: egy tiszta kölnivizet és egy finom 
parfümöt.

a közönséget. A luxus és „grand luxe 
üvegcsék mellett a Lady cég olcsó, 
egyszerű és lepecsételt üvegcséket hoz 
forgalomba. A legnagyobb gyárak egyi­
kénéi tett nagy rendelés lehetővé teszi,, 
hogy gyártmányait ezekben az egy­
szerű és olcsó üvegcsékben minden áre­
melés nélkül hozza piacra. A mai nap­
tól kezdve tehát a hírneves Lady gyárt­
mányok; Jockey Club, Perle de Paris, 
Rouge et Noir és egy teljesen uj köl­
nivíz, a Parisienne, lepecsételt üveg­
csékben ugyanolyan árban kaphatók, 
mint eddig kimérve.

A gyáros kötelessége mindent meg­
tenni, hogy gyártmányai ugyanolyan 
jó és tiszta állapotban kerüljenek a 
vevő kezébe, mini amilyenek voltak a 
gyár elhagyása pillanatában. De egyet­
len gyáros sem kényszerítheti vevőit, 
hogy bizonyos módon járjanak el. Csa­
kis Öntől függ tehát, hogy valahányszor 
kölnivizkészletét ki akarja egészítem, 
Jockey Club, Perle de Paris, Rouge et 
Noir és Parisienne kölnivizet lepecsételt 
üvegcsékben kérjen.

Eaux de Cologne 
Jockey-Gut»
Rouge el Ni

erle de P ans
Pansienne

disliilées par
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A zsidó lőldprobléma 
Palesztinában

Ä Palesztinái országépités legfontosabb 
problémáját a földművelésre és városi 
telepítésre alkalmas földterületek meg­
szerzésének sokfelé ágazó kérdései szol­
gáltatják. Ezzel párhuzamosan folyik a 
nagy politikai diskusszió a mandatárius 
hatalom magatartásáról, a Jewish 
Agency jövő vezetőségének kialakulásáról 
és talán mindannak revíziójáról, ahogy 
eddig a Palesztina kérdés tényezőit érté­
keltük s magunkat azokhoz beállítottuk. 
A Palesztina gondolat mégis éppen nap­
jainkban izzik, érik és gyarapszik hitel- 
képességben, mert az a körülmény, hogy 
a politikai és gazdasági világválság sodra 
Palesztinát is elérte s ez a kicsiny ország 
a belső és külső válságot derekasan állja 
és viseli, — egy csöppet sem kisebb re­
ménységgel a mindenki számára bizony­
talan jövőben, mint hatalmas országok 
azt mutatja, hogy nem virágházi termék, 
hanem történelmi realitás az útban lévő 
zsidó állam. < -§

Az ujraberendezés alkotástól lázas évei­
ben sem változik azonban, sőt ellensé­
geink szemében is szent az a felismerés, 
hogy a földet, amelyre az életet építeni 
akarjuk a zsidók országában, szívósan, 
lankadatlanul, lépésről-lépésre és minden 
körülmények között vissza kell szerezni. 
Ha kedvezőbb politikai alakulások Pa­
lesztina adminisztrációjában nagyobb 
tempót fognak diktálni, nagyon üdvös 
lesz, de ha ez nem következik be, olyan 
gyorsan és olyan mértékben, mint azt a 
világ zsidósága türelmetlenül várja, ak­
kor is növekedni kell a nemzeti és magán­
kézen levő zsisdó földállománynak! A 
Keren Kajemeth intézménye megtestesi- 
íője ennek a gondolatnak; egyben gyakor­
lati és életrevaló végrehajtó szerve is 
annak a nemzeti akaratnak, amely talán 
az egyetlen, törés nélküli átfogó meg­
nyilatkozása a szétszórtságában is egy 
zsidó népnek.

A Geulath Haárec ősrégi gondolata 
napjainkban újból eleven együtthatója a 
zsidó ember egyéni életének is. A való- 
ban zsidóul érző zsidó ember habozás 
nélkül állítja be erkölcsi és anyagi er éjé- 
nek egy részét ennek a korszakos műnek 
a szolgálatába; a zsidó nép célkitűzései­
vel elte napjain túl is egybefonódik és 
ezert végső akaratából megfelelő hagya­
tékkal plántálja bele emlékét a nemzeti 
munka halhatatlansagába. Ez az egyet­
len komoly és a világ szemében imponáló 
valasz a világ népeinek kérdő tekintetére, 
hogy vájjon időleges és helyileg korlátolt 
akadályokra tudunk-e embereket és kor- 1 
mányokat túlélő néma elszántsággal, böl- ' 
cseny állhatatosan és kitartó erőfeszítés­
sel válaszolni: hinni, dolgozni és áldozni!

A zsidó nép életének küzdelmes ország

utján mi sem vagyunk már megrögzött 
maródörök; Erdélyben évtizedes csupán 
a szabad levegőjű zsidó közélet és már is 
komoly szálai vannak a zsidó nép vér­
keringésében, figyelemreméltó külső és 
belső fejlődési formációkat termelt ki a 
népi lét persepektiváján. Már rá lehet 
mutatni arra, hogy Amerikában évek óta, 
Németországban és Ausztriában újabban, 
Jugoszláviában, Bukovinában és a Regát- 
ban csak a napokban adták ki a nagy jel­
szót, hogy hagyatékot az egyetemes zsidó 
nép elidegeníthetetlen tulajdonát képező

Keren Kajemeth-nek!
A Keren Kajemeth jeruzsálemi köz­

pontjának erdélyi képviselői minden egyes 
zsidó embert fel fognak keresni és a KKL- 
hagyaték intézésnek gyakorlatilag legjob­
ban és a legkisebb áldozattal végrehajt­
ható módját ismertetni fogják.

I Minden népek történelmében egyedül- 
i álló kísérletnek vagyunk tanúi: egy egész 
I generáció lelkiismeretét szólaltatja meg 
I és készteti arra, hogy hagyatékával hitet 
I tegyen a nemzeti feltámadás mellett.

Weinberger Nándor.

Antiszemita járvány dühöng 
az orosz ipari üzemekben

Figyelem! Figyelem |
mert; szenzációt keltok a

Rottmann és Nagy
cég

Egy ittas munkáscsoport berohant a zsidók hálótermébe 
és véresre vertek nehány zsidó munkást

Tiszta ver - »szia kor
Vértisztitásra ne használjon kenőesfé- 
let, hanem tartson alapos kúrát Prof 
Dr. Pater vér tisztitó teájával. Ügyel­
jen arra, hogy felnőttek és kis gyér- 
mekek részére külön-külön keverék 
készült. Középiskolai korban lévő leá- 
nyo. i,.®8 fiuk a felnőttek részére ösz- 
szealhtott keveréket használják az 
eredeti csomagoláshoz mellékelt hasz­
nálati utasítás szerint. Prof. Dr. Pá- 
ter vértiszti tó teája megszüntet pat­
tanást (Acne vulgaris), bőrsömört, 
hajtovart, varit, hólyagot a bőrmiri- 
gyek eigennyesedését, fiatalkornak 
bőrkiütéséit, skrofulát eczemát erős 
ver okozta orrvörösséget bőrviszke- 
tegseget. Ezen tea nagyrabecsült há- 
ziszer, melyet családok egymásnak
vílV«!evt-a;,a*h™ak- Prof- Dr- Páter 
vertisztito teaja megyeszékhelyek
a JoifiT«?eiTtai,ai!,-an v ®,s drogériáiban 
azonnal kapható, ahol nem lenne ott
a , gyógyszerész kifejezett kívánságra 
néhány napon belül beszerzi az ere- 
deti csomagolású teát. Minden ere- 
deti csomagon a feltaláló törvénvileg
tÍÍLiÍ !?nykcp/..és aiáirása látható. 
Levelezőlap utján a tea „Csillag“ 
gyoszertar, Brasov, Hosszú ucca 5. sz 
alatti lerakattol rendelhető. Nagybani lerakat: „STANDARD“ Drogéria 

Bucurestl. I.

Berlin, május 16. Az ÖZET képvi­
selői a napokban tettek jelentést az 
oroszországi zsidók helyzetéről. A je­
lentés szerint az oroszországi ipari 
üezemkeben valóságos antiszemita jár­
vány dühöng. A túlkapások és kilen­
gések napról-napra megismétlődnek. 
Nem igaz, — mondja a jelentés, — 
hogy a megalázásokat és üldözéseket a 
zsidó munkásoknak csak tudatlan ele­
mektől kell elszenvedniük, ellenben 
igaz az, hogy igen gyakran iskolázott 
kommunisták töltik ki rajtuk egészen 
indokolatlanul bosszújukat.

A gyári vezetők és üzemi tanácsok 
tudnak ezekről a jelenségekről, azon­
ban igen gyakran úgy tesznek, mintha 
semmiről sem tudnának. A nehézipar 
munkásságának huszszázaléka zsidó, 
mégis gyakran megtörténik, hogy zsidó 
ifjúmunkásokat képességeik és szor­
galmuk ellenére háttérbe szorítanak és 
rosszul kezelnek. Olyan szállásokba he­
lyezik őket, amelyekben szenny és 
piszok uralkodik, azonfelül éheztetik 
őket és nem adnak tüzelőanyagot szá­
munkra. Olyan helyekre állítják őket, 
ahol teljességgel lehetetlen számukra 
a szakmájukban való továbbképzés. 
Cneliabinsk városában egy Krawsow 
nevű zsidó ifjúmunkást egy Smolina 
nevű munkásnő, aki aktiv tagja a kom­
munista pártnak, antiszemita kiroha­
násokkal^ szidalmazta. Jelen volt a 
gyártitkár, aki maga is öntudatos kom­
munistának és internacionalistának 
vallja magát és nyugodtan hallgatta az 
antiszemita szidalmakat.
Ugyanebben az üzemben Alesinski 
zsidó munkást egy Balladin nevű kom­
munista tettleg inzultált. A kommu-

j nista. munkások egyáltalában nem tö- 
I redtek az esettel. A város egyik uj- 
í ságja leleplezte ezeket az anomáliákat.
I Mindazonáltal semmi sem történt az 
) antiszemitizmus megszüntetésére. Mint 
I hogy a hatóságok ilyen nemtörődöm- 
■ séggel viseltettek a zsidókkal szemben, 
i a munkásság egy csoportja a felbáto­

rodott és egy este ittas állapotban be- 
I törtek a zsidó munkások hálótermébe 
i és kalapácsokkal rohanták meg az ál­
mukból feltápászkodó zsidó munkáso­
kat. Krawsow, Steklow és Swerdlina 
zsidó munkásokat súlyosan mebsebe- 
sitették. A dolgok ilyen elfajulása után 
végre a hatóságok is megmozdultak és 
a kommunista párt erre a célra bizott­
ságot küldött ki Cheliabinskba.

Más a helyzet Moszkvában. Itt egy 
alkalommal, amikor egy Stoliarow 
nevű zsidó munkást megtámadtak, a 
gyárakban tiltakozó mitingeket tar­
tottak, melyeken követelték a zsidó 
munkáért való elégtételt. Az eset előz­
ménye az volt, hogy Stoliarow, aki a 
gyár tűzoltó brigádjának tagja, egyik 
ülésen élesen támadta a fegyelmezet­
lenséget, amely az „Elektro' Zavod“

I gyárban elharapódzott. A beszéd után 
Poluschin és Xetschajev nevű mun­
kások lázitó antiszemita beszédeket 
tartottak Stoliarow elen. Amikor Sto­
liarow a gj’ülés végén bement a ga­
rázsba. megrohanták és egy szekercé- 
yel súlyosan megsebesítették. A rend­
őrség az egyik tettest letartóztatta. Az 
eset Moszkvában kínos feltűnést keltett 
keltet és a szovjetkormány egyik ren- 
deletében a legszigorúbb" büntetések 
kilátásba helyezésével figyelmeztette a 
munkásokat, hogy tartózkodjanak min 
denféle antiszemita agitációtól.

kézimunka, rövidáru, csipke, harisnya 
és gyermek-zoknik árai: 

Gobelin párnák már . . 50 L feljebb 
Gobelin képek már . . 15 L feljebb 
Mozaik és kelim párnák 50 L feljebb 
Mozaik és kelim abroszok 500 L feljebb
Csipkék ..................................3 L feljebb
Cérna flór harisnya tar­

tós ......................................... 60 L feljebb
Tiszta selyem harisnya 110 L feljebb 
Valódi bemberg harisnya 135 L feljebb 
Tiszta cérna férfi zoknik *35 T. fpHokk
Konyha garnitúrák, perzsa kárászok, 
felvető fonalak, kézimunka anyagok és 
rövidáruk legelőnyösebb beszerzési 

forrása,

Rottmann és Nagy
volt „Gobelin“

Uj helyisége:
WESSELNYI MIKLÓS UCCA 11 A.

(Platsintár testvérek mellett.) 
Bevásárlás takarékossági könyvecs­

kére is.

del mi kamarák nemzetközi kongresszu­
sának utolsó ülésén egy héber nyelvű 
memorandumot olvastak fel, amelyet 
Nachum Lipschitz, a palesztinai ipa­
rosok szövetségének végrehajtó bizott­
sági tagja küldött be. A memorandum 
rámutat arra, hogy Palesztina az 
egyetlen ország, amely háborús talló­
zásait teljesen kiegyenlítette. A zsidó 
bevándorlók által az országba hozott 
tőke, valamint a cionista szervezetek 
által az újjáépítési mü rendelkezé­
sére bocsátott eszközök révén a mun­
kanélküliség problémája távolról sem 
öltött olyan méreteket, mint más or­
szágokban.

Vasárnap, 193]

' e.ipz:?a em’ május 16. A Jeruzsálemben 
megjelenő . Haarec cimü napilap most 

I "opimentálja a Jewish Agency és a kor- 
manymegbizottak közötti tárgyalások 
abbahagyását.

James de Rot schlief nem vállalja 
a Jewish Agency elnökségét?
Palesztina kérdése a kereskedelmi kamarák nemzetközi

kongresszusa előtt 0X1
Varsó, május 16. (Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) A cionista világkongresz- 
szus napjának közeledtével egyre élen- 
kebben foglalkoztatja a cionista körö­
ket az a kérdés, hogy ki fogja átvenni 
Weizmann Chajim örökét. Tegnapi szá­
munkban megírtuk, hogy Weizmann 
semmiesetre se mhajlandó az elnöksé­
get vállalni, ezzel szemben igyekezett 
odahatni, hogy báró James de Rotschild 
vegye át a Jewish Agency irányítását.

Rotschűd nem vállalja 
az elnökséget ?

A varsói „Haint“ cimü jiddis napi- 
ap értesülése szerint Weizman ebben 

az irányban Edmond de Rotschűd bá- 
f°7Í James Rotschild apjával foly­
tatott beható megbeszéléseket. Annak­

idején James de Rotschild nem akarta 
az elnökséget vállalni és maga helvett 
lord Melchettet javasolta a Jewish 
Agency élére. Most Weizmann azt sze- 
rette volna, hogy a kongresszuson koa­
líciós^ vezetőséget válasszanak, amely­
ek élére James Rotschild és Herbert 
Samuel alljanak.
7 E/'Zel ,szemben James Rotschűd a 
Zsidó Távirati Iroda munkatársa előtt 
kategorikusan cáfolta, mintha szándé- 
kaoan állott volna a cionista szervezet
kHoWgrí aÍVennil A fiatal Rotschild 
kijelentette, hogy még nem tette meg­
fontolás tárgyává az ezzel kapcsolato­
san neki tett ajánlatokat.

A incs munkanélküliség 
. . Palesztinában 

Washington, május 16. A kereske-

„Azt hisszük, írja az idézett újság 
?P. az Agency képviselőinek megleoeté- 

seio alig lehet szó. A mi képviselőink 
nem eleg naivak, hogy ne lássák előre, 
i-P,, mmtan a Macdonald-levél elméleti 

elozekenyseget jelentett a zsidókkal szem­
ben, . most mar reális koncessziókat kell 
tenni az araboknak. Már előre is nvuvta- 
lanok voltunk a Macdonald-levél na evőn 
is bizonytalan megállapításai tekinteté­
ben a földkérdés körül. Ennél is fontosabb 

I azon,ban.mas valami. Az angol diplomácia 
jól ért ahhoz, hogyan lehet a legegvsze- 
rubb megállapításokat is értelmükből ki-
aíl'Tí11' H°gy menyire nem hajlandók az 
angolok meg ünnepélyes Ígéreteket is tel-
J-S'Jfl1: erre lefJohb bizonyíték a palesz- 
, ‘ "önigazgatásnak az utóbbi hónaook-
nisJf-USlt°tt “irtása. Ez az admi­
nisztráció semmi egyébbel sem járult a
ÍShold'Ie-e!i Poétikájának megvaló- 
- tasahoz, minthogy a levelet a Fehér
vispmur' 61 egyÜtí ^küldte a vezetőtiszt-
iövöhkne\uaZZal a feIszbbtással, hogv a 
jmoben ehhez tartsák magukat. A trtt-
V1Se,;° természetesen ezt nem tekinti
egyébnek, mint szelíd óhajnak. Mire ngv 
a Kí- ™mt a Fehér Könyvet behelyezi 
MacZ St keíIett tételezni, hogy a 
éídpkah3 d‘ 6Ve • után a nemzeti otthon 
ciólmoien me^ln(tul a kormányzati ak- mknak egy pozitív korszaka. Enneir
Anvnfn 32 Ie?T Y°.Ina az előfeltétele, hogy 
„ , nemzetközi kötelezettségeinek te-
fának If -71!6111 PCdÍg az’ boFV politiká- 
vegfe“ PJaU 32 arab vezetök akaratát

uiíh?aam a-t irja> bogy a Jewish Agenc-v 
„2, vereseget szenvedett és a Maedo-
Mlan ! felet^ diadaI teljesen indoko- 
áPát^'p t revizionisták mindig is azt az 
rés7rV ?n ° képviselték. hogy a cionista 
„a- t nem szabad tanácskozásokban 
fipld , ni, mindaddig, amíg lord Pass- 
Held all a Gyarmatügyi Hivatal élén.------------- mm ————  XllVaLai (

Szövetvásárlás bizalom dolga1
SCHWARCZ JENŐ UTÓDÁNÁuHu

— ____ Strada Regina Maria 11 ^

Kevés pénzért jó árut vásá­
roljon szővetraktárunkban:

keletA* . . . ,bánsági zs^
Főszerkesztő:

Felelős szerked
Bukaresti

Hátszeg ErnőJ
Cikkeink utánnyj

megjelöléséi

_A prágai őr
resszus. Prágábóll 
tációs házban ma I
csehszlovákiai órái 
és ezüstmüvesek 
több mint 500 del 
tározatot fogadta! 
nekelőtt azt követi 
készítményeket a ti 
órások, ékszerészei 
tek adhassanak el 
személyek a cikk? 
Továbbá azt követ 
óramüvek gyártás] 
szenteljenek. A r< 
forgalmi adó nau 
adó leszállítását Íj 
propaganda-bízott; 
vánják a hazai tei

— Toscaninit
Bolognából jelent 
vart a meg a világ 
szereplését csütör^ 
nan folyamán kije 
nak. hogy a hangv| 
himnuszt és a fás 
landó eldirigálni, 
nak szorosan a hl 
hoz. A kijelentést [ 
bar. és Toscaninitl 
senvteremhe igvekl 
senylátogat kérdőrl 
te. \z incidens u| 
nult végig a vári 
énekelve, a hang^ 
radt.

— A feleség, az ]
a család bolgogsáe 
könnyebben birkj 
gondjaival, játszv: 
az erőt. egészsége 
rendszeresen haszj

— Kísérleti lat 
Londonban. Londo]
főváros egyik nvujj 
gozó kazántisztitós 
ratóriurnában sulyi 
tént. A gyár vegyél 
előállításával kiséj 
vegyszerek felrobt 
gvészt a légnvorrJ 
A robbanás nemeJ 
rendezését rongál 
uccai iárókelőt 
könnyebben megséi 
az egész laboratój 
azonban rövidesen)

VÉSSE JÓ
Minden hirdetésnl
KALAP-KIRÁLY

Sokat tJ

Kalap
PIATA

— A wale? 
rikai férfidiv
A walesi hei 
Hosszú délam 
ta az angol t 
Eo] férfidivat 
leplezetlen ke 
s walesi her 
smerikaiasodí 
lyek a welas 
érkeztek, meg 
férfiszabók é; 
A walesi odí 
lény nélkül 
övét visel. Sz 
ami a legszöi 
'isel. Mindet 
hordott, mig 
liában ugv ti 
most már m 
Öési módnál 
Ve). Az eiőki 
^etették az a 
Szögletes vál
^ nadrágsziji 
®ek“ követni 
htán az élők 
már mindenü 
oőket és a n;
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Figyeiem,
leiót keltőt a
P 'és Nagy

U csipke, harisnya

iáé . . 50 L feljebb 
I1- ÍJ L feljebb 
párnák ofl L feljebb 
toszok 500 L feljebb
I . • . 3 L feljebb
la tar-
L- • • f* L feljebb 
risnya 11« L feljebb 
Hsnya 13a L feljebb 
kokmk 3» L feljebb
L perzsa kárászok 
tímnn ka anyagok és 
eyösebb beszerzési
rása.
h @s Nagy

bbeiin“
lyisége:
KI-ŐS UCCA 11 a.
verek mellett)
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A mi képviselőink 

V ne ássák előre, 
[naifi-levél elméleti 
F a • kkal szem­
koncessziókat kell 
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I tekinteté-
|Ennél is fontosabb 
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liehet a legegysze- 
lis értelmükből ki- 

nem hajlandók az 
5 ígéreteket is tel- 
Izonyiték a palesz- 
I’ '•* •: bi hónapok- 
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sem járult a 

kajának megvaló- 
I * a Fehé1*
fite a vezetőtíszt- 
|zólitással, hogw a 

igukat. A tiszt- 
|ezt nem tekinti 
Inainak. Mire agy 
fvönyvet behelyezi 

tételezni, hogy a 
í nemzeti otthon 
kormányzati ak- 

l'iorszaka. Ennek 
előfeltétele, hogy 

Jezettségeinek te- 
iZ, hogy politíká- 

I vezetők akaratát

la Jewish Agency 
I tt és a Macdo- 

teljesen indoko- 
Jnindig is azt az 

hogy a cionista 
tanácskozásokban 
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Megjelölésével engedjük meg

_ A prágai órás- és ékeszerész-kong-
rcsszus. Prágából jelentik: A reprezen­
tációs házban ma délelőtt tartották meg a 
csehszlovákiai órások, ékszerészek, arany­
os ezüstmüvesek kongresszusát, amelyen 
több mint 500 delegátus jelent meg. Ha­
tározatot fogadtak el, amelyben minde­
nekelőtt azt követelik, hogy a márkás 
készítményeket a belföldi piacon kizárólag 
órások, ékszerészek és jogosult szaküzle­
tek adhassanak el s arra jogosulatlan 
személyek a cikkeket ne árusíthassák. 
Továbbá azt követelik, hogy a gyárak az 
óramüvek gyártásánál nagyobb figyelmet 
szenteljenek, A rezolucióban azonkívül a 
forgalmi adó pausálizálását és a luxus­
odé leszállítását követelik s egy országos 
propaganda-bizottság megalakítását kí­
vánják a hazai termelés propagálására.

— Toscaninit inzultálták Bolognában.
Bolognából jelentik: Kinos incidens za­
varta meg a világhírű Toscanini vendég- 

! szereplését csütörtökön este. Toscanini a 
na: folyamán kijelentette impresszáriójá­
nak. hogy a hangversenye előtt a nemzeti 
himnuszt és a fasiszta indulót nem haj­
landó eldirigálni, mert azok nem tartoz­
nak szorosan a hangverseny programjá­
hoz. A kijelentést elhíresztelték a város­
ban és Toscaninit este. mikor a hangver­
senyterembe igyekezett. egyik hangver­
senylátogat kérdőrevonta. majd arculiitöt- 
te. Xz incidens után tüntető menet vo­
nult végig a városon hazafias dalokat 
énekelve, a hangverseny azonban elma­
radt.

— A feleség, az anva egészségétől függ 
a család bolgogsága és öröme. Minden nő 
könnyebben birkózik meg a háztartás 
gondm'val. játszva végzi el feladatát, ha 
az erőt. egészséget jelentő Ovomaltine-t 
rendszeresen használja.

— Kísérleti laboratórium robbant fel 
Londonban. Londonból jelentik: Az angol 
főváros egyik nyugati városrészében dol­
gozó kazántisztitószergyár kísérleti labo­
ratóriumában súlyos szerencsétlenség tör­
tént. A. gyár vegyészei újfajta tisztítószer 
előállításával kísérleteztek, miközben a 
vegyszerek felrobbantak és az egvik ve­
gyészt n. légnyomás kidobta az ablakon. 
A robbanás nemcsak a helyiséget és be­
rendezését rongálta meg. hanem több 
uccud i árokéi őt is földhözvágott. akik 
k< - "pi hen megsérültek. A robbanás után 
az egész laboratórium lánmbaborult, ezt 
azúrban rövidesen elfojtották.

V É SS E JÓ L A FEJÉBE!
M -len hirdetésnél jobban beszélnek a 
K ALAP - KIRÁLY olcsó jubiláris árai. 

Sokat takarít meg a

Kalao Király-nál
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— A walesi herceg behódolt az ame­
rikai férfidivatnak. Londonból jelentik: 
A walesi herceggel nagy bajok vannak. 
Hosszú délamerikai utazása megváltoztat­
ta az angol trón várományosát és az an­
gol férfidivat irányítóját. Az angol lapok 
leplezetlen keserűséggel Írnak arról, hogy 
s walesi herceg öltözködése teljesen el- 
an^rikaiasodott. Azok a fényképek, ame­
lyek a welasi hercegről Dél-Amerikából 
érkeztek, megütközést keltettek az angol 
férfiszabók és az elegáns férfiak körében. 
A walesi odáig „vetemedett“, hogy mel­
lény nélkül jár és nadrágtartó helyett 
ővet visel. Szögletes a ruhája válla és — 
ami a legszörnyübb — csokornyakkendőt 
v’sei. Mindehhez még panamakalapot is 
hordott, mig Dél-Amerikában járt. Ang­
liában úgy tudják, hogy a walesi herceg 
»«őst már megmarad ennél az öltözkö­
dési módnál fa panamakalaptól eltekint- 
VeL Az előkelő angolok mindeddig meg­
vetették az amerikai csokornyakkendőt, a 
szögletes vállat, a mellénvtelenséget és 
a fiadvágszijat. Most azonban „kénytele- 
eey" követni a walesi herceget. így az- 
ytán. az előkelő férfidivatáru üzletekben 
^jár mindenütt árulják a csokornyakken­
dőst és a nadrágszijakat.

UJ KELHI

Morfinista nő holttestét találták 
meg egy bukaresti erőd mellett

_A fővárosban a kábítószerek újabb elterjedésétől tartanak
Bucuresti-Bukarest, május 16. (Az 

Uj Kelet tudósitóiától.) Rendkívül rej­
télyes bűntényre bukkantak tegnap a 
főváros határában a csendőrség em­
berei. A Cátelii erődöt környező ül­
tetvényeken egy 25—30 éves nőt talál­
tak, aki egy bokor mellett eszméletle­
nül feküdt. A rendőrök a feltűnően 
szép, szőke, elegánsan öltözött, holt­
sápadt nőt hiába is akarták életre kel­
teni, az olyan mély eszméletlenségben 
feküdt, hogy a csendőrök költögetésére 
és az első segélynyújtásra nem reagált.

Tüzetesebb helyszíni szemle után a 
földön kis dobozt pillantottak meg a 
csendőrök, amelyben orvosságot tar­
talmazó fiolák voltak, egy orvosi lám­
pát, valamint egy rendkívül átható

— Felhívás a WIZO tagjaihoz. Felkér­
jük a hölgyeket, hogy az Aradon 
23—24-én megtartandó WlZO-bazárra 
szánt ajándéktárgyakat legkésőbb hétfőn 
estig Neuberger Nándorné Unió u. 10. sz. 
címre beküldeni szíveskedjenek, hogy 
azok elküldése kedden megtörténhessék. 
A kolozsvári WIZO vezetősége.

— Bünteti a német bíróság a diákmen- 
zurát. Berlinből jelentik: A berlini tarto­
mányi bíróság három-három hónapi fog­
házra Ítélt két diákot, akik a szokásos 

j diákmenzura alkalmával súlyosan megse- 
i besitették egymást. A bíróság egyben ki- 
■ mondta, hogy a diákmenzurát a jövőben 
, halálos fegyverrel elkövetett párbajnak 
fogja tekinteni.

— Párizsi vaknő cimü 12 felv. társa­
dalmi dráma kerül vetítésre az Épitő- 
munkás-Otthon mozgóban vasárnap fél 4 
és fél 7 órai kezdettel. Hétfőn, szerdán 
7—9 és fél óráig. Csütörtökön 3 és 6 órai 
kezdettel. Az előadásokat pontosan kez­
dődnek.

URAK! ** "
Egy zefir ing két gallérral 4AE 

selvein nyakkendővel

I

selyem nyakkendővel 1 Lei
Egy angol oxford ing AC A 

két gallérral ,
Egy angol oxford sport 

ing nyakkendővel 250
Lei

Lei

SZABÓ JENŐ
J divat nagyáruházában, C L U J \\

— A világ pozitív eredményeket vár az 
export államok londoni konferenciájától.
Genfből jelentik: A Journal de Geneve 
cikke hangoztatja, hogy az exportállamok 
londoni konferenciájától a világ pozitív- 
eredményeket vár. Az érdekelt államok­
nak végre is be kell látniok a megoldás 

1 s megegyezés szükségességét s remélhe- 
I tőén részletkérdésekben is egyöntetű állás 

pontra fognak jutni a konferencián.

— Gyengélkedés idején, különösen ha a 
rosszullétet szorulás fokozza, a természe­
tes „Ferenc József“ keserüviz fájdalom- 
mentes székürülést és kielégítő emésztést 
hoz létre. Hires nőorvosok a legnagyobb 
elismerés hangján Írnak a valódi 
Ferenc József vízről, mert ez a kritikus 
korban is hosszabb időn át alkalmazható, 
anélkül, hogy kitűnő eredménye változ­
nék. A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható.

— A zsidó Samoilovics a Zeppelin 
északsarki expedíciójának egyik vezetője. 
Londonból jelentik: A Daily Express je­
lentése szerint Samoilovics professzor, aki 
mint ismeretes, annakidején a Krasszin 
nevű jégtörőt vezette a Nobile szerencsét­
lenül járt tagjai felkutatására, dr. Ecke- 
nerrel együtt fogja vezetni a Zeppelint 
leerközelebbi északsarki útjára. Az ut 
célja ezúttal az, hogy lehetőleg összeköt­
tetést szerezzenek Sir Hubert Wilkins 
Nautilius II. nevű tengeralattjáróval.^ A 
Zeppelinen negyvenketten vesznek részt 
németek, angolok, amerikaiak és oroszok. 
Samoilovics. aki megtalálta 1928-ban az 
Itália-expedició tagjait, zsidó származású 
világhírű georgrafus, aki 1905-ben a pog­
romok alkalmával egy zsidó védőcsapatot 
szervezett meg. A kevés zsidók egyike, 
akiket a szovjet cionista meggyőződése el­
lenére is megtartott állásában. Samoilo­
vics a moszkvai egyetem tanára.

szagu folyadékot tartalmazó üvegecs- 
két. A csendőrök az asszonyt a doboz­
zal és üvegecskével együtt beszállítot­
ták a Principesa Elena-kórházba, ahol 
azonban pár óra múlva kiszenvedett.

Az orvosok megállapították, hogy a 
dobozban olyan mennyiségű morfium 
van, amely csak törvénytelen utón ke­
rülhet forgalomba. Az is kiderült, hogy 
a nő, akinek személyazonosságát nem 
állapíthatták meg, nagyobb mennyi­
ségű morfiumot vett be. A fővárosi 
hatóságok széleskörű nyomozást indí­
tottak annak megállapítására, hogy 
vájjon nem-e ujult fel Bukarestban a 

j kábítószereknek az a kultusza, amely 
három évvel ezelőtt hetekig tartotta 
izgalomban a főváros közvéleményét.

— Rosszabbodás állott be Snowden ál­
lapotában. Londonból jelentik: A Daily 
Express szerint Snowden állapotában uj 
rosszabbodás állott be. A kincstári kancel 
lárnak legalább három hónapi pihenőre 
lenne szüksége, akkor talán szó lehetne 
egészsége helyreállításáról.

»—II iw ii mm mmmt mi ■wiiii ni
Ne mulassza el megnézni

Sylvester Schaeffer
mai bucsufellépéseit. 

Világszenzáció!

— Nyomában van a budapesti rend­
őrség a Leszámitoló Bank fiókjánál elkö­
vetett rablási kísérlet tetteseinek. Buda­
pestről jelentik: A Soroksári utón gazdát 
lan autót találtak, melynek jelzése Bp. 
28-254 s melyet Munklauer Ödön Jenő bu­
dapesti kereskedőtől loptak el ismeretlen 
tettesek néhány nappal ezelőtt. A soffőr- 
ülés alatt revolvergolyók patronjait talál­
ták, amelyeknek kalibere megfelel a Le­
számitoló Bank fiókjánál elkövetett rab­
lási kísérletnél visszahagyott patronok­
nak. Rendőri bizottság a gépkocsin talál­
ható ujjlenyomatokat daktiloszkopizálja. 
Remélik, hogy ezen az utón meg tudják 
állapítani a tettesek kilétét.

— A csikágói tőzsdén nagyobb kereslet 
mutatkozott búza iránt. Newvorkból je­
lentik : Az Egyesült Államok északi és 
északnyugati területein uralkodó száraz­
ság miatt a csikágói gabonatőzsdén na­
gyobb kereslet mutatkozott búza iránt.

— A kínai nemzetgvülés elfogadta az 
uj alkotmánytervezetet. Nankingból jelen­
ük : Kína alkotmánvoz.ó nemzetgyűlése
Csamr Kai Sek marsall intenie iáinak meg­
felelően elfogadta az uj alkotmányt. Esze 
rint az államforma köztársaság, a főváros 
Nanking marad.

— Vasárnap hirdetik ki az egyiptomi 
választások eredményét. Londonból jelen­
tik: Az egyiptomi választások eredményét 
vasárnan hirdetik ki. Kairóban uccai har­
cok voltak ellenzéki választók és a kar­
hatalom között, melyeknek során 20 ember 
életét vesztette és 40 súlyos sebesülés tör­
tént.

NAPROL-NAPRA
A keletafrikai Nairobiban repülösze- 

rencstélenségnél életét vesztette Hatton 
angol pilóta, aki a walesi herceg afri­
kai légi utján azt a gépet vezette, ame­
lyen a trónörökös ült.

Locarnoban Bernard Shaw elnöklete 
alatt nemzetközi állatvédelmi kongresz- 
szust tartottak, amely elhatározta, hogy 
a Népszövetséget felkéri, hogy kezdemé­
nyezzen nemzetközi megegyezést az álla­
tok védelme érdekében, amely az állatok­
nak élve való boncolását, a vivisekciót is 
tiltsa el.

Most kerül aukcióra a leghíresebb 
orosz magánképgyüjteménv, a Sztroganov 
féle képtár, amelyben több Van Dyck és 
Rembrandt kép is van. Az aukción a leg­
nagyobb árat Van Dyck kettős önarc­
képéért érték el, amelyet egy amszterdami 
képkereskedő vett meg körülbelül hét­
millió dinárnak megfelelő összegért. A 
képtárat a szovjet árvereztette el, noha 
Serbatov hercegnő, aki született Sztroga­
nov grófnő, tiltakozott az árverés ellen.

•
Londonban bemutatták egy kétke­

rekű gépkocsi modelljét, amely a mo­
torkerékpár olcsóságát az autó kényel­
mével egyesíti magában.

Pataky Kálmán, a bécsi opera egyik 
tenoristája az Ein Nacht in Venedig elő­
adása közben rosszul lett, úgyhogy sze­
repét nem tudta végigénekelni. Az opera 
igazgatósága egy hónapi betegszabadsá­
got adott a tenoristának, aki elutazott 
Karlsbadba kúrára.

A párizsi obszervatóriumban a napok­
ban uj órát szereltek fel, amely á francia 
főváros lakosságának nagy érdeklődését 
váltotta ki. Az óra egy szellemesen meg­
konstruált szerkezet segítségével gramo­
fonlemezek felhasználásával minden 
negyedórában szavakkal mondja el a pon­
tos időt. Az óra ezenkívül összeköttetés­
ben van a párizsi telefonhálózattal, úgy, 
hogy a telefónelőfizetők minden negyed­
órában meghallgathatják az idő bemon­
dását.

P. L. Wingo texasi ember világkö­
rüli gyalogsétára indult, amelyet hát­
rálva akar megtenni. A gyalogló meg­
érkezett az oklahomai Mac Alisterbe, 
ahonnan folytatja útját Newyork felé. 
Wingo menet közben peirszkópott tart 
maga előtt s ezen át figyeli a tájat.

I

PÜNKÖSDRE fehérneműt, kalapot
csak jót vegyen. Keresse fel okvetlen a

Kalap Király
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jubiláris vásárát. Hallatlanul mélyen 
leszállított árak.

— Oroszország 1930—31-es búzaexport­
ja. Londonból jelentik: Oroszorzság az 
1930—31. gazdasági évben 37 millió méter 
mázsa búzát és rozsot és 3 millió méter­
mázsa árpát exportált.

— Angol pénzügyi körökben felvetik a 
konverzió szükségességét. Londonból jelen 
tik: A Financial News valószínűnek tart- 

1 ja, hagy angol pénzügyi körök a bank­
kamatlábcsökkentés folytán fel fogják 
vetni az angol konverzió szükségességét. 
Úgy vélik, hogy a bankrátaleszálitás után 
idegen országok kibocsátásai kedvezőbb 
talajra fognak találni Angliában. A ma­
gánpiac két százalék alatti eszkompttal 
dolgozik.

HICKMANNS: GEOGRAPHISCH-STA­
TISTISCHER UNIVERSAL-ATLAS 931.
100 színes tábla, 96 old. szöveg, vászon­
kötés 480 lej. Lepage könyvkereskedés, 
Kolozsvár utánvéttel küldi. Kérjen ingyen 
könyvjegyzékeket.

— Lloyd George szerint a liberálisok­
nak meg kell akadályozniok a konzervatí­
vok uralomra kerülését. Londonból jelen­
tik: Lloyd George a liberálisok gyűlésén 
azt az álláspontot kénviselte, hogy párt­
jának meg kel! akadályoznia a konzerva­
tívok újabb uralomra jutását. A párt több 
sége honorálta a volt angol miniszterel­
nök állásfoglalását.

— Snanyolországban helyreállott a rend. 
Madridból jelentik: A kormány kommü­
nikéje szerint az országban jelentéktelen 
incidensektől eltekintve, helyreállott a 
rend. Ugyancsak madridi jelentés szerint 
a nuncius átadta a kormánynak a Vatikán 
tiltakozó jegyzékét templomok és kolosto­
rok kifosztása és felgyujtása ügyében. A 
jegyzék szerint összesen 105 templom és 
kolostor semmisült meg a legutóbbi egy­
házellenes zavargások alkalmával.

Prima minőségű
nyári konyhafa

kapható a

FISCHEPfatelepen
mázsája 55 Iq| hazaszállítva
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8 ÜJ KELET

SPORT
Ma:

Universitate—Románia 
Haggibbor—KAC

Cluj-Kolozsvár, május 16. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Vasárnap a ko­
lozsvári futballszezon legizgalmasabb 
bajnoki mérkőzése játszódik le. A baj- 
noskág élén haladó Universitäten méri 
össze erejét bajnoki mérkőzés keretében 
egyetlen számottevő ellenfelével, a 
Romániává!. A Romania annak elle­
nére, hogy játékosainak nagyrésze az 
U-ba lépett át, meglepően szép ered­
ményeket ért el a szezonban és külö­
nösen a nemzetközi meccseken szép si­
kerrel szerepelt. Rendkívül szép meccs­
re van kilátás tehát vasárnap. Az U 
a profijelölt Sepi és Deheleanu nélkül 
is jelentékeny játékerőt képvisel, de a 
csapatnak erős ellenfele lesz a Roma­
nia, mely legjobb felállításával veszi 
fel a küzdelmet a bajnokcsapat ellen.

A derbyt a Haggibbor—KAC meccse 
előzi meg, mely a bajnoki tabella ki­
alakulására bir fontossággal. A két 
régi riv'ális találkozása ma is izgal­
mas, szép játékot jelent, mert úgy a 
Haggibbor, mint a KAC legjobb for 
máját játsza ki ezeken a meccseken.

A bajnoki tabella élén most az Uni­
versitäten halad 7 lejátszott meccsel,1 
13 ponttal. A Romania csak 5 mérkő­
zést játszott le és 9 pontja van. így 
amenyiben a Romania a meccset meg­
nyeri és az L további két pontot vészit, 
a Romania kerülhet a lista élére. A 
harmadik helyen a KMSC áll 4 pont­
tal, mig az utolsó helyeket a KAC és 
Haggibbor foglalják el, két-két ponttal 
es a KA.C jobb gólaránnyal. A vasár­
napi két derby meccs tehát egvszerre 
megváltoztathatja a bajnoki ‘tabella 
állását.

A budapesti Nemzeti Kolozsváron. A
jovo neten kezdődő keresztény ünnepekre 
ismét nemzetközi atrakciója lesz Kolozs 
farnak. A Nemzeti jóképességü csapatát 
* at jak vendégül a kolozsvári csapatok, 
melyek a Bastya és a Kispest ellen elért 
szép eredmények után egyenlő ellenfél­
kent merhetik össze erejüket a Nemzeti­
vel is. Az ünnep elsőnapján a Románia 
.latszik a Nemzetivel, a másodnapi műsor 
meg nincs megállapitva.

Ma játsszák az alkerületi döntőt Sza­
ra osujváron. Ma a Szamos-alkerület baj­
noka, a Sparta, a tordai alkerület győzte- 
Seyel’„ a Sticlaval méri össze erejét. A 
mérkőzésre Fövényi bírót delegálta a biró 
szövetség.^ A meccs győztese május 21-én 
a kolozsvári bajnokkal mérkőzik, program 
szerint.

Szerdán kezdődik a KKASE nemzetközi 
boxversenye. A KKASE szerdától kezdődő 
nemzetközi boxversenyt rendez a Buda­
pesti "Vasutasok boxológárdájának rész­
vételével. A versenyen szép küzdelmekre 
van kilátás.

Újra két ponthoz jutott a Románia.
Emlékezetes, hogy a KMSC 3:1 arányban 
győzött a Románia fölött a tavaszi fordu­
lóban. A Románia megóvta a versenyt, 
mert a KMSC-ben Bindász is szerepelt, 
akinek igazolása nem volt rendben. A 
Liga a meccset megsemmisítette a Ro­
mánia javára irta. 0:0 gólaránnyal, a két 
bajnoki pontot.

KÖZGAZDASÁG
A Sfatul Negustoresc a választá­
sok elhalasztását kéri az ural­

kodótól
Hogy az egész ország területén önálló listákat nyújthasson ba

Bucuresti-Bukarest, május 16. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kormány többek 
között a kereskedők tanácsának is fel­
ajánlott tiz mandátumot, mert Jorga pro­
fesszor emlékezetesen azt szerette volna, 
hogy az uj parlament hatvan százalékban 
az érdekképviseletek reprezentánsaiból 
tevődik össze. A Sfatul Negustoresc köz­
ponti szövetsége a felajánlott tiz helyet 
el is fogadta, utólag azonban a kormány 
értesítette a kereskedőket, hogy nem 
óhajtja fenntartani a kartellt.

A kereskedők tanácsának országos szö­
vetsége erre rendkívüli gyűlést hivott 
egybe. Az ülésen éles kifakadások hang­
zottak el a kormány ellen, amely heteken 
keresztül hitegette a kereskedőket s olyan 
időpontban közölte velük a kartell fel­
bontását, midőn esetleges uj tárgyalások 
kezdeményezésére már nem maradt idő.

Elhatározták, hogy táviratot meneszte­
ttek az uralkodóhoz, amelyben elmondják 
a megegyezés történetét, tiltakozásukat

szmMz-noii

Marokkó

A Vendéglősök Országos 
Szövetségével létesített 

megállapodás szerint

Egy Dohár Ä, 
sör 8 Lej

Mentő csillagok 
a zsidó éjszakában

elbeszéléseiIzsák Arnold novellái és 
Ára 80 lej

KAPHATÓ AZ UJ KELET 
KÖNYV OSZTÁLYÁBAN

Filmbemutató a kolozsvári Román 
Operában. Lázas érdeklődés és ap­
róbb rendezési hibák előzték meg a 
kolozsvári Román Opera filmszínhá­
zának premierjét, amelyen a Para­
mount gyár egyik erősen beharango­
zott müve, a Marakkó szerepelt, Mar­
lein Dietriche-hel a főszerepben. A 
Marakkó kétségkívül figyelemre méltó 
és sikerült alkotás. Márcsak azért is 
megérdemel egy alaposabb analízist, 
mert érdekesen mutatja a hangos és 
beszélő filmek uj irányát. Kolozsvárra 
az utóbbi hónapokban úgyszólván 
egyéb sem került, mint a német film­
ipar különböző operett alkotásai, ame­
lyek kiállításukban igen tetszetősek le­
hettek s zenéjük kétségkívül vonzó és 
népszerű volt, a kényesebb igényeket 
és a kényesebb ízlést azonban‘ez a 
külső hatásokra beállítottság nem elé­
gíthette ki. A hangosfilmtől többet 

! várták s egyebet is vártak az emberek.
! .4 Marokkó ízelítőt ad a hangosfilm

uj irányából. Abból az irányból, amely 
ma már teljesen dominálja az amerikai 
filmszínházakat. Ennek a filmnek 
ugyanis alig van külső cselekménye s 
ami van, az is banális. A súlypont 
ugyanis a belső történésre pszihológiai 
momentumokra, van beállítva. A fő­

szereplők valamennyien erősen és jel­
legzetesen megrajzolt karakter figu­
rák, a háttérben pedig a hírhedt fran­
cia idegen légió és a bretli csillagok, 
a nők idegen légiójának szomorú élete 
zajlik.

A főszereplő: Marleen Dietrich né­
hol grétegarbói. Néhány jelenetben 
azonban megdöbbentő emberi mélysé­
get hoz a felszínre játékának drámai 
kifejező ereje. Feltétlen megérdemli a 
helyet, amelyet kiharcolt magának 

mert ha nem is oly eredeti, de mélyebb 
es emberibb, mint svéd vetélytársnője. 
Partnere: Adolf Menjou a flegmatikus 
legiomsta szerepében a férfiúi fölényt 
mintázta meg, zamatos realizmussal

Este 7 és 9 órakor: Grandiózus kettős mű­
sor: I. A véres szüret. II. Sylvester 
Schaeffer artistakirály és Lilly Krü­
ger berlini Primaballerina bucsufel- 
Iépése. 20, 40, 60, 80 lejes helyárak.

Hétfőn: A véres szüret. (A legnagyobb, 
legmegrenditőbb dráma: a nagy há­
ború utolérhetetlenül nagyszabású 
filmje, Dolores del Rio, Edmund 
Lowe, Victor Mac Langlen fellépésé­
vel).

Kedd: A véres szüret.
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A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Vasárnap d. e. 11: Chaplin a kabaréban. 
(Helyarak 10 és 15 lej.)

Vasárnap d. u. 3 és 5 órakor: A véres 
szüret. (A világ egyik legnagyobb 
umje, Dolores del Rio, Edmund Lowe 

es Mac Laglen fellépésével, 10 és 20 
lej es helyárak.)

Vasárnap, május 17.
Bukarest. 10.15: Gyermekóra. 10.30: 

"V állásos olvasmányok. 19.30: Zenei szem­
le. 21. Liszt hangv. 22: Beszélő ujság.

Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika.—
, Egyházi zene. Utána: Pontos időjel­

zés, időjárás, majd az Operaház zenekari 
hangv. Wagner, Puccini, D'Albert, Gold- 
mark müvei. 1: Szoborleleplezési ünne­
pély. Utána: Rádiókrónika. 2: Grammo- 
fonhangv. 3: Rádióélet játszóórája. 3. 30*

, A földművelésügyi minisztérium előadá- 
sa 4: Rádió Szabadegyetem. Majd hangv. 
6.30: II. Rákóczi Ferenc hedserege — 7 • 
Nótadélután. 8.20: Vígjáték. Utána: Pon" 
tos időjelzés, időjárás, hírek, maid cigány 

\ zene. " J
Bécs. 19.15: Norvég dalok. — 2110- 

Zenekar.
Berlin. 20: Vigopera.
Breslau. 20: Harmóniumhangv.
Lipcse. 20: Operett.

, Varsó, Kattowic, Poznan. 23: Könnvü 
es tanczene.

Milánó. 20.45: Opera.
Róma. 20.40: Operett
Oslo. 19.30: Grieg zene.
Toulouse. 18: Szimfonikus zene
Prága. 22.25: Jazz.
Pozsony. 18.25: G^amimf!n.

Hétfő', május 18.
1_BuTk,a,rest- 12: Grammofon. 12.30: Hirek 
io:oJd°x!®lzés’ hirek- 19: Grammofon. — 
í-ö nAoemet lecke- 20: Beethoven müvé- 
k?1- 20-30: Előadás. 21.15: Zongorahangv. 
i.1.45: Hírek.
io^ndaSeSt‘ 915: HanKv- 9.30: Hirek. — 
12.30: Hangv. 12.25: Hirek. 1: Pontos idő 
jelzés, időjárás. 2.45: Hirek. 4: Asszo- 
*y°k tanácsadója. 4.45: Pontos időjelzés 
időjárás, hirek. 5: Novellák. 5.25: Cigány 
zene 6.25: Német nvelvoktatás. 7: Ma­
gyar hadifogoly. 7.30: Mándits szalón- 
zenekar. Utána: Pontos időjelzés, idő­
járás, hírek, majd grammofónhangv.

Becs. 20: Mahler szimf.
Berlin. 20: Népszerű zene.
Langenberg. 20: Zenekari hangv.
Lipcse. 23: Grammofon.
Varsó, Kattowic, Poznan. 20.30: Ope-

fejezik ki a kartell felmondása ellen és 
kérik az uralkodót, hogy halasztassa el 
tizenöt nappal a választásokat. Ez alatt 
az idő alatt a Sfatul Negustoresc orszá­
gos szövetsége gondoskodhatna arról, 
hogy önálló listákat terjesszen be az egész 
ország területén. A távirat kifejti, hogy 
most, midőn a nemzetgazdaság oly súlyos 
helyzetben van, feltétlenül szükség van 
arra, hogy a gazdasági rétegek képviselői 
résztvehessenek az ország szanálásában.

Ezenkívül Jorgának és Argetoianunak 
ugyancsak menesztett a Sfatul Negusto­
resc egy-egy táviratot. A Sfatul" Negus­
toresc csodálkozásának ad kifejezést 
afelett, hogy Jorga, aki egész életén át az 
adott szó megtartásának embere volt, 
hogyan járulhatott hozzá a megegyezés 
felbontásához. Az Argetoianuhoz intézett 

j távirat felhívja a belügyminiszter figyel- 
I mét arra. hogy az egyezség felbontása 
I súlyos kiábrándulást fog az ország keres­
kedői körében okozni.

Vasárnap, 1931. május 17>

Milánó. 21.40: Kamarazene.
Róma. 20.40: Vegyeshangv.
Prága. 20.30: Havaji gitártrió. 21; plQ_ I 

mantikus dal.
Pozsony. 16.30: Rádiózenekar.
Kassa. 21: Dalest. Mozart, Puccini, Gou 

nőd, verdi müvei.
Belgrád. 20: Női dalegylet.
Stockholm. 23: Jazz.

Primária Municipiului Cluj.
Nr. 8380—1931.

AN UNT
Municipiul Cluj, publicá a doua ]jcj. 

tátié cu oferte ín scris ínchise si silgj. 
late pentru vánzarea imobiluliu sau de 
sub Nr. top. 9957—4 din str. Nr. 821 
compus din un teritoriu de cca. 1733 
m2. pe care se aflä construitä o cládire 
din cärämidä cu 3 camere si bucätärie 
1. antreu si 1. pivnitä.

Licitatia se va tinea ín conformitate 
cu art. 88—110 din legea Contabilitätii 
publice in ziua de 18 Iunie 1931 orele 
11 a. m. inaintea Comisiei de licitatii 
sala de sedintä.
Odatä cu predarea ofertelor lor, con- 
curentii vor depune Ia mäna Presedin- 
tel ui comisiei, 0 garantie provizorie in 
numerar sau efecte garantate de star, 
egalä cu5°/o. din suma oferitä drept 
pret de cupärare.

Conditiunile de licitatie se pot vedea 
ín Bíróul Serviciului economic.

Cluj, la 12 Mai 1931.
Primária Municipiului Cluj.
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étterem^ nyílik május 17-én Reg. Ferdi-j 
nand u /. szám alatt. Elsőrendű házikoszt I 
olcsó árban kihordásra is. Pontos kiszol- ■ 
gálás. Abonenseket felveszünk. Szives 
pártfogást kér S. Deutsch.

Veszek 3 garnitúra
mo nm

lehetnek újak és jókarban levő hasz­
náltak is, a_ fontos, hogy jó és olcsó 
legyen. A.jánlatok Kasztner Benja- 

min Diciosanmartin címre küldendők.

Bármilyen állást keres értelmes, egész­
séges, négy pogárit végzett, három nvel­
vet biró megbízható fiatalember. Szives 
ajánlatokat a kiadóba kérem.

Kézimunkában Fisch Böske kézimunka- 
szalonja vezet. Malom ucca 16.

Duplánsült gépipászka kapható: fűszer 
es élelmiszerüzletekben és a Wald pász- 
kasutodében Cluj, Str. T. Vladimirescu 
w-j'i 0lt M.ike® Kelemen u.) Telefon 11-87 
Vidékre utánvéttel szállítok. Friss sütés!

j Menchanikus viz- és vilanyszerelő, ház- - 
mesteri vagy bármilyen állást keres sze-1 
ieny díjazással. Szives megkeresést a ki­
adó továbbit.

Jómegjelenésü, agilis fiatalember tex-
, es cipőszakmában jártas, szerény fize 

tessek azonnalra felvétetik. Frank Emil 
divatáruháza Reghin.

Kereskedősegéd vas, fűszer (üvegezés-
ez is értő) állást keres. Cimet Szatnos 

Hiriapirodába Szatmárra kérek.

Kitűnő kóser borok, 1 liter 14 és 16 lej, 
kapható Regele Ferdinand (v. Ferenc Jó- 
zsef ut) 43 45., volt Aranysas udvarán. I
—-------------------------------------- :_________—

Jókarban levő perforáló gépet és lemez- I 
öltöt veszek. Cim: Mendelsohnné, Papp u.
34 szám.

elsőosztályu v-egetáriánus étterem 
nyílik Str. Jorga (Jókai u.) 2. alatt má- 
jus 17-én Dr. Horváth Jenőné vezetése 
alatt.

Mindennap frissen fejt kóser tehén és 
bivaly tej, valamint egy tehéntől fejt 
eí’oesernotej kapható Schwartz Ignáení 
yegetanus éttermében. Reg. Ferdinand 
Ív. szám. \

Xiv. EVF. I 
Cluj—Kol 
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Cikkei 
forrás
Kéziratoicat 
megőrzésükre]

Ha a
hogy ai 
az érd] 
egyetie 
zavart? 
sitse

11 zi 
pontosai

A Zsidi
Soha még az 

tekintett oly U 
választások kim< 
Nem az érdekli 
hogy a kormány! 
milyen arányban 
tositani magán] 
sokon, — de érc 
lesz a zsidóság é| 
próbájának kimé

Minden zsidó 
el fogja-e érni 
parlamentbe vale 
szavazatszámot ? 
van ugyanis ázz] 
volt az idő, ar 
rendelkezésére áll 
vezeteit mindéi] 
módon építse ki 
az urnák mögé 
egyes zsidó válás]

Holott ez a kéj 
s az eredmény 
minden egyes zsi] 
a felelősséget, an 
a választásokon 
azokra a köveiké 
a választás eredii 
deklik. A zsidósí 
az önálló zsidó li 
mert a zsidó listj 
megadhatni a le 
a zsidó érdekel 
szóló nélkül a te] 
s hogy a zsidó pl 
védések, a zsidór 
dón nyerjenek 
autentikus képvi] 
a szempontból 
zsidónak tudnia 
sokkal kapcsok 
minden cselekede 
tozik nemcsak ön] 
zsidó közösség s|

A Zsidó P< 
dolgozik a zsi 
sén. A zsidósí 
han technikai 
denkihez eljut 
sorok eljutni 
zsidó sors és 
ményeseinek. 
és a zsidóság 
hallgatva, n< 
szembeni kö 
eleget, amelve 
választói igazi 
zsidó listára 
Pem ezenfelül 
den zsidót, £
.1 önnek, a zsid

Nincs sok v 
ajtókon kopo 
A választás,
-esz a románi; 
Bak, öntudatá 
S’einek. Nem e 
Szé a közelgő


